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ACTA N o  6/87 

Fecha: 1 4  de  a b r i l  de 1987. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión  

O f i c i o  de P r e s i d e n t e  de  1 Comisión: p i d e  c a l i f i c a r  con 
s imple  urgenc ia  proyec to  r e l a t i v o  a  ena jenac ión  de con - 
ces iones  mineras  en l o  r e f e r e n t e  a  yacimientos  de E l  
I nca  y  E l  Hueso. 

- Se accede .  

Sen tenc ia  d e l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  r e c a l d a  e n  p ro  - 
yec to  de l e y  sobre  r e g i o n a l i z a c i 6 n  p r e s u p u e s t a r i a  de 
s u b s i d i o s  f a m i l i a r e s  y  pensiones  a s i s t e n c i a l e s .  

- E l  p royec to  se e n v i a r á  a l  E j e c u t i v o .  

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que a u t o r i z a  otorgamiento de t z t u l o s  
g r a t u i t o s  de dominio e n  Regiones 1 y 11. 

--Se aprueba.  

INCIDENTES 

1. Proyecto de l e y  sobre  Cddigo d e l  Traba jo .  

- La Comisión Conjunta informa sobre  e l  e s t a d o  de avance 
en  e l  e s t u d i o  d e l  p royec to ,  y  l a  H .  J u n t a  de Gobierno 
da l a s  pau ta s  para, p rosegu i r  s u  a n á l i s i s .  

A l  mismo t iempo, se acuerda ,  en  p r i n c i p i o ,  i n c l u i r l o  
en  Tabla de l a  s e s i ó n  d e l  28 de a b r i l .  
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SECZ~FEARIA 

A C T A  N o  6 / 8 7  

--En San t i ago  de C h i l e ,  a c a t o r c e  d i a s  d e l  m e s  de  

a b r i l  de  m i l  novec ien tos  ochenta  y s ie te ,  s i endo  l a s  1 6 . 0 0  

h o r a s ,  se redne  en Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de  Gobier - 
no i n t e g r a d a  por  s u s  miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almiran- 

t e  J o s é  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en Jefe de l a  Armada, 

qu i en  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Mat the i  Aubel, 

Comandante e n  J e f e  d e  l a  Fuerza Aérea;  General  D i r e c t o r  Ro- 

d o l f o  S tange  Oe lcke r s ,  D i r e c t o r  General  de  Carab ineros ,  y 

Ten ien te  General  Humberto Gordon Rubio. Act6a como S e c r e t a  - 
r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  B r i g a d i e r  don Nelson Robledo Ro - 
mero. 

- -Asis ten,  además, l o s  s eño res :  General  de  CarabL 

neros  René P e r i  Fagers t rom,  M i n i s t r o  de  Bienes  Nacionales ;  

Eduardo S i l v a  V i l l a l ó n ,  Asesor J u r i d i c o  d e l  M i n i s t e r i o  d e  

Bienes  Nac iona les ;  B r i g a d i e r  General  J u l i o  Andrade Armijo, 

J e f e  d e  Gabinete  d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmiran te  J o r g e  Mar t l -  

nez Busch, J e f e  de Gabinete  de  l a  Armada; General  Rigober to  

González Muñoz, J e f e  de Gabinete  de  Carab ineros ;  Coronel de  

Aviacidn A l b e r t o  Vare la  Al tamirano,  J e f e  de  Gabinete  d e  l a  

Fuerza Aérea;  Con t r aa lmi ran te  ( J T )  Aldo Montagna B a r g e t t o  y 

Con t r aa lmi ran te  GermSn Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de  l a  1 

comisión L e g i s l a t i v a ;  B r i g a d i e r  Richard Quaas  Bornscheuer,  

i n t e g r a n t e  d e  l a  I V  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi tán  de Navlo 

( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, Sec re ta r iodeLeg is lac iÓn;  

Capi tán  de  .Navío Radl Zamorano T r i v i ñ o ,  i n t e g r a n t e  de  l a  1 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel d e  Aviación ( J )  Hernán Chavez 

Sotomayor, Asesor J u r i d i c o  d e l  s eño r  General  Mat the i ;  Capi- 

t 6 n  de  F r a g a t a  ( J T )  J o r g e  Bey t i a  Valenzuela ,  i n t e g r a n t e  de  

l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de  E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  

Baeza Ossandón, i n t e g r a n t e  de  l a  I V  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  

Mayor d e  Carab ineros  (J)  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor 

J u r i d i c o  d e l  s eño r  General  Stange;  Capi t6n d e  E j é r c i t o  Luis  

Tor re s  Agui r re ,  O f i c i a l  J e f e  de S a l a  d e  l a  H .  J u n t a  de  Go- 
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b i e r n o ;  J o r g e  S i l v a  Rojas y  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval,  J e f e  de 

Relac iones  PGblicas y  Asesor J u r í d i c o ,  respec t ivamente ,  de  l a  

S e c r e t a r i a  de  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno; J o s é  Bravo Timossi ,  i n  - 
t e g r a n t e  de  l a  111 Comisión L e g i s l a t i v a ,  y  l o s  s i g u i e n t e s  se- 

ño res  miembros de  l a  Comisión Conjunta que e s t u d i a  e l  Código 

d e l  Traba jo :  Ram6n Suárez  González, Vasco Costa  Ramírez, Ma - 
n u e l  Urbina E s c a l a n t e ,  Wal ter  Riesco Salvo,  Jaime I l l a n e s  Ed- 

wards,  Marla Argent ina  Fernández Fernández,  Máximo S i l v a  Bafa - 
l l u y  y  Miguel González Saavedra .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor A l m i -  

r a n t e ,  con s u  ven ia .  

Excma. J u n t a ,  hay dos  m a t e r i a s  en Cuenta. 

La pr imera  d i c e  r e l a c i ó n  con un proyec to  que no 

t i e n e  d e f i n i d a  s u  c a l i f i c a c i 6 n .  Corresponde a l  b o l e t l n  N o  

815-05-B y se r e f i e r e  a  l a  ena j enac ión  d e  concesiones  mine- 

ras r e l a t i v a s  a  l o s  yac imien tos  de  E l  Inca  y  E l  Hueso. 

E s t a s  normas i n t e g r a r o n  p a r t e  d e  l a s  d i s p o s i c i o  - 
nes  complementarias.  Se acordó d e s g l o s a r l a s  e n  d ic iembre  y ,  

du ran te  l a  Glt ima s e s i ó n  d e l  15 de  enero ,  d l a  d e l  c i e r r e d e l  

año l e g i s l a t i v o ,  se r e s o l v i ó  d e v o l v e r l a s  a l a  Pr imera  Comi- 

s i ó n ,  s i n  i n d i c a r  e l  t r á m i t e  e s p e c i f i c o  que d e b l a  t e n e r ,  s i  - 
t u a c i ó n  que e l  s eño r  Almirante  desea  l e g a l i z a r  mediante e l  

o f i c i o  de  que doy c u e n t a ,  p id iendo  c a l i f i c a r  l a  i n i c i a t i v a  

r e s p e c t i v a  d e  s imple  u rgenc ia  a c o n t a r  d e  e s t a  f echa .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conforme. 
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E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Simple u rgenc ia .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo y 

G l t i m o  o f i c i o  de  Cuenta conc ie rne  a l  p royec to  s o b r e  reg iona-  

l i z a c i 6 n  p r e s u p u e s t a r i a  d e  l o s  s u b s i d i o s  f a m i l i a r e s  y pens io  - 

nes  a s i s t e n c i a l e s .  

En s e s i ó n  d e l  6 de  enero  de  este año,  l a  Excma.Jun - 
t a  de  Gobierno aprob6 es ta  i n i c i a t i v a ,  y e l  1 7  de  marzo ,  l u e  - 
go d e  r e c i b i d o  e l  conforme de  l a  P r e s i d e n c i a  de  l a  Repíiblica, 

se r e m i t i 6  a l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  con e l  s i g u i e n t e  ob je -  

t o  e s p e c l f i c o :  pa ra  de te rminar  s i  l a  exención de  toma de r a -  

z6n po r  l a  C o n t r a l o r l a  de  l a s  d i s p o s i c i o n e s  r e l a t i v a s  a a s iq  

nac iones  f a m i l i a r e s ,  por  un l a d o ,  y a pens iones  a s i s t e n c i a  - 
les ,  por  e l  o t r o ,  en  l a  medida en  que se t r a t a b a  de  una l e y  

o r g á n i c a  c o n s t i t u c i o n a l ,  t e n i a n  t a l  carácter, y s i  se opo - 
n i a n  o no se oponian a l a  Cons t i t uc ión .  

E l  T r i b u n a l ,  por  f a l l o  r e c i e n t e  d e l  que doy cuen ta  

ahora ,  expresó  que e n  e s a s  dos  m a t e r i a s  l a  l e y  t e n i a  t a l  ca- 

l i d a d  y que,  obviamente, no se pronunciaba en l o  o t r o  que no 

era consu l t ado .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En resumen, e l  proyec - 
t o  qued6 l i s t o  p a r a  ser t r ami t ado .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y o  l o  manda- 

r l a  a l  E j e c u t i v o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO. - S1. 

¿Tiene Cuenta e l  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a ?  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  NO,  m i  Almiran- 

t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

A l  no haber  o t r a s  materias e n  Cuenta,  pasamos a l a  

Tabla .  
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TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA OTORGAMIENTO DE TITULOS 

GRATUITOS DE DOMINIO EN REGIONES 1 Y 11 (BOLETIN No 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  T a b l a  consta de 

un solo  proyecto: e l  que a u t o r i z a  e l  otorgamiento de t l t u -  

l o s  g r a t u i t o s  de dominio en l a s  R e g i o n e s  1 y 11. 

¿Hay objeciones a l  r e s p e c t o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- N o  hay. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- N o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - A p r o b a d o .  

--Se aprueba e l  p r o y e c t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  t e rminar  l a  T a b l a ,  

ofrezco l a  palabra. 

INCIDENTES 

PROYECTO DE LEY SOBRE CODIGO DEL TRABAJO 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E n  Inc iden tes  se dar6 

una expl icac i6n sobre e l  e s t u d i o  d e l  C 6 d i g o  d e l  T r a b a j o .  

O f r e z c o  l a  palabra a l a  S e g u n d a  C o m i s i 6 n  L e g i s l a t i -  

va. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- S o  - 
l i c i t o  l a  venia  de l a  H .  Jun ta  para que ingresen  a l a  S a l a  

l o s  i n t eg ran t e s  de l a  C o m i s i ó n  C o n j u n t a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- C o n f o r m e .  

E l  señor J E F E  DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- Con 

l a  venia  de l a  H .  J u n t a ,  e l  t e m a  se t ra tará  con una i n t r o d u c  - 
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c ión  d e l  J e f e  de Gabinete de  l a  Fuerza Aérea, una r e l a c i ó n  

p a r c i a l  de don ~ a m 6 n  Suarez sobre  cua t ro  o cinco temas, pa- 

r a  que cont in6e don Manuel Urbina con o t r a  de  l a s  mater ias  

que e s t á  en duda y en d i scus ión .  

E l  Cbdigo d e l  Trabajo - -bole t in  826-13--, que 

con t i ene  625 articulas permanentes y 1 2  t r a n s i t o r i o s ,  i n g r e  - 
s6 a l  s is tema l e g i s l a t i v o  e l  6 de enero de 1987 y fue  c a l i -  

f i c a d o  como de o r d i n a r i o  extenso  y con d i f u s i ó n .  

Poster iormente,  en ses i6n  ce lebrada  e l  31 de mar- 

zo Gltimo y a  r a i z  de una indicac ión  d e l  Ejecut ivo  sobre e l  

proyecto de  negociación c o l e c t i v a ,  l a  H.  J u n t a  de Gobierno 

acordó r e f u n d i r  ambas i n i c i a t i v a s  y encargar  su  e s t u d i o  a  

una Comisión Conjunta,  con c a l i f i c a c i ó n  de  simple urgencia ,  

cuyo p lazo  vencer la  e l  19 de mayo prbximo. 

La S e c r e t a r i a  de ~ e g i s l a c i ó n  envió su  informe so- 

b r e  e l  Código d e l  Trabajo con fecha 26 de marzo. 

La Comisión Conjunta r e a l i z ó  s u  primera s e s i ó n  e l  

lo de a b r i l ,  y a p a r t i r  d e l  6  de  ese m e s  es tuvo en ses ión  

c a s i  cont inua todas  l a s  mañanas y algunas t a r d e s .  

Para e l  a n á l i s i s  de e s t e  tema l a  Comisión Conjun- 

t a  ha t e n i d o  a l a  v i s t a  e l  t e x t o  propuesto por e l  ~ j e c u t i v o ,  

b o l e t i n  826-13; e l  informe de l a  S e c r e t a r i a  de Legis lac ión;  

l a  l e y  18.600, r e l a t i v a  a l  E s t a t u t o  Docente; l a  l e y  18.602, 

Normas sobre  Def ic i en tes  Mentales; e l  o f i c i o  d e l  18 de mar- 

zo d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo a  l a  S e c r e t a r i a  General de l a  

P res idenc ia ,  en que esboza algunas indicac iones  para o t r o  

t e x t o ;  e l  o f i c i o  d e l  8  de a b r i l  d e l  año en curso ,  también 

d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Trabajo a  l a  s e c r e t a r i a  General de  l a  

P res idenc ia ,  donde propone cambios en e l  a r t i c u l a d o  d e l  de- 

c r e t o  l e y  2 . 2 0 0 ;  e l  b o l e t i n  643-13-B, en que e l  Ejecut ivo  

propone modif icaciones a l  d e c r e t o  l e y  2.756, en cuan toa  da r  

capacidad a  l o s  s i n d i c a t o s  para  conformar asociac iones  de 

fondos de pensiones,  y  e l  proyecto contenido en e l  b o l e t l n  

770-02, mediante e l  cua l  e l  M i n i s t e r i o  de Defensa s o l i c i t a  

e x c l u i r  a  l a s  Fuerzas Armadas de l o s  s i s temas  de capac i t a  - 
ción y empleo. 
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Ese a l t imo  proyecto s e  h a l l a  con e l  plazo suspendi - 
do mient ras  e l  Min i s t e r io  de Defensa con tes ta  una consu l t a  

hecha por l a  Jun ta  de Gobierno. 

~ a m b i é n  s e  han anal izado l a s  pres iones  efec tuadas  

por Estados Unidos a l  Gobierno de Ch i l e ,  a  t r a v é s  de l a  Ernba - 
jada,  para  cambiar a lgunas normas l e g a l e s ,  porque, seg6n e l  

Departamento de Estado d e l  Gobierno norteamericano, en este 

p a l s  no se e s t 6 n  respetando l o s  derechos l a b o r a l e s .  

Sobre e s e  tema, q u i s i e r a  recordar  a  l a  Jun ta  l o  b% - 
sito: s e  amenaza con e x c l u i r  a  Chi le  d e l  s is tema de seguros 

para  l a s  invers iones  norteamericanas en e l  e x t r a n j e r o  y d e l  

s is tema de  p r e f e r e n c i a s  a r a n c e l a r i a s .  

En 1986, e l  hecho de e s t a r  i n c l u i d o  en t a l e s  p r e f e  - 

r e n c i a s  s i g n i f i c ó  para e l  Gobierno de nues t ro  p a l s  un ahorro 

de  aproximadamente 3 mi l lones  de d ó l a r e s .  

Ahora b ien ,  e l  d i a  4 de a b r i l  de 1 9 8 7 ,  s e  publ icd 

en E l  Mercurio de  Sant iago una n o t i c i a  procedente de Estados 

Unidos que dec la  l o  s i g u i e n t e :  "El Comité i n i c i ó  debate  de 

moci6n para  e x c l u i r  a  Chi le  de l a  OPIC". Esta es l a  organi-  

zación de  invers iones  e x t r a n j e r a s  que da e l  seguro. Y s e  agre  - 
qa que hay un p lazo  de  30 d i a s  para a n a l i z a r l o ,  e l  que e s t a -  

r l a  terminando l o s  primeros d l a s  de mayo. 

E l  5 de  a b r i l ,  ba jo  e l  t l t u l o  "Medida comercial" ,  

E l  Mercurio publ icó ,  en resumen, que Chi le  queda f u e r a  d e l  

s is tema de  p r e f e r e n c i a s  a r a n c e l a r i a s  a  p a r t i r  d e l  l o  de oc tu  - 
b r e  de  1987, junto con México, B r a s i l ,  Corea d e l  Sur ,  Hong- 

Kong y Taiwán. 

Poster iormente,  el señor  Fernando Alvear,  Sec re ta  - 
r i o  Ejecut ivo  d e l  Comité de Invers iones  Ex t ran je ras ,  mani - 
f e s t 6  10 s i g u i e n t e :  "Es realmente i r r e l e v a n t e  i n t e n t a r  de- 

j a r  s i n  seguro a  inve r s iones  norteamericanas",  y  d e s a r r o l l a  

su  opinión en e l  d i a r i o  La Segunda d e l  8 de a b r i l .  

Eso, r e spec to  de l a  p res ión  derivada d e l  Departa- 

mento de Estado. 
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Hoy d l a  también se c o n s u l t ó  y se escuchó,  en  una 

c h a r l a ,  a don W i l l i a m  Thayer,  qu i en  p r e s i d i d  l a  Comisiónque 

a n a l i z ó  e l  Código d e l  Traba jo .  

E l  s eño r  Thayer nos d i j o  a l a  l e t r a  --ruego a  

c u a l q u i e r a  de  l o s  s e ñ o r e s  i n t e g r a n t e s  de l a  Comisión Conjun - 
t a  que,  s i  m e  o l v i d o  d e  a lgo ,  m e  l o  recuerden ,  o ,  s i  m e  e q u i  - 
voco,  m e  l o  c o r r i j a n - -  que é l  hab la  r e c i b i d o  i n s t r u c c i o n e s  

c l a r i s i m a s  p a r a  r e c o p i l a r  l a s  l e y e s  que d i j e r a n  r e l a c i ó n  con 

l o  l a b o r a l ,  s i n  a l t e r a r l a s  e n  l a  forma o  e n  e l  fondo,  p a r t i -  

cularmente  en  e l  fondo.  

Su Comisión no h i z o  un nuevo Código; se l i m i t 6  a 

ese t r a b a j o  y  a esa a c t i v i d a d ,  y  é l  d i o  s u s  conceptos  b á s i  - 
c o s  a c e r c a  de l o  que debe con tene r  un código ,  e l  q u e , a g r a n -  

d e s  r a s g o s ,  d e b e r i a  ser un t e x t o  l e g a l  de  no m á s  d e  200 a r  - 
t i c u l o s  que f u e r a  una columna v e r t e b r a l  - - r e p i t o  l a s  p a l a -  

bras--  que c o n t u v i e r a  básicamente  l o s  derechos  e s t a b l e c i d o s  

en  l a  C o n s t i t u c i ó n  y  l a  p r o t e c c i ó n  a l  t r a b a j a d o r .  

D e  ese código pueden d e r i v a r  innumerables l e y e s  

que sean  m á s  ampl ias  o  que d e s a r r o l l e n  e s o s  conceptos .  

D e  a h l  que e l  concepto de  código de un p r o f e s o r  y  

ex  M i n i s t r o  como don Will iam Thayer es d i s t i n t o  de  l o  que se 

p r e s e n t a  a l a  J u n t a  en  un conjun to  de  l e y e s  que son l a s  s i  - 
g u i e n t e s .  

E l  d e c r e t o  l e y  2.200, que e s t a b l e c e  l o s  c o n t r a t o s  

de t r a b a j o  y  l a s  r e l a c i o n e s  l a b o r a l e s  empleador- t rabajador .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Señor Almiran te ,  ¿me 

permi te  un b reve  resumen, t a l  vez p a r a  i l u s t r a r  mejor l a  

i d e a ?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- S1. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Segdn don W i l l i a m  Tha- 

y e r ,  corresponde hace r  un código de r e l a t i v a m e n t e  pocos a r -  

t i c u l o s  sob re  l a  m a t e r i a  y  que por  muchos años  s e a  c a s i  i n a -  

movible,  es d e c i r ,  que no pueda n i  vaya a ser modificado ca-  

da vez que se p r e s e n t a  un problema. 
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Eso deber l a  s e r .  

Ahora, l o  que actualmente s e  nos presenta  como c6 - 
digo c o n s i s t e  en tomar todas  l a s  l eyes  e x i s t e n t e s  y que,  se 

c r e e ,  son r e l e v a n t e s  t a l  como e s t á n ,  y c o l o c a r l a s  en una 

ca rpe ta  más grande que a fue ra  d iga  "Código". Pero todas  

e l l a s  e s t á n  permanentemente s u j e t a s  a r e v i s i ó n  por razones 

muy c l a r a s :  porque son cont ingentes  y continuamente deben 

r e v i s a r s e .  

Por ejemplo, tenemos e l  caso de l a  Ley de Acciden - 
t e s  d e l  Trabajo,  que no ha s i d o  modificada n i  v i s t a  desde 

su d i c t a c i ó n  y que todavla  no cons idera  todos l o s  cambios 

habidos en l a  e s t r u c t u r a  d e l  s is tema de sa lud ,  como tampoco 

en l a  p rev i s ión ;  de manera que e s t á  completamente obso le ta  

y ,  s i n  embargo, l o  estamos colocando aqu l  adent ro .  

Como f i g u r a  en l a  r e l a c i b n ,  a filtima hora s e  ha 

enviado una s e r i e  de a r t l c u l o s  cuya modificación s e  desea 

por razones de  p res ión  e x t e r n a ,  y en e s t e  momento vienen 

l legando mater ias  nuevas que e l  Min i s t e r io  y l a  Comisión e s  - 
timan prudente modif icar  y agregar  a l  Código, como l o  r e l a -  

t i v o  a l a  semana c o r r i d a ,  a l  c á l c u l o  d e l  pago de horas  ex - 
t r a o r d i n a r i a s ,  a l a s  g r a t i f i c a c i o n e s ,  a a c l a r a r  e l  a r t l c u l o  

620,  a l a s  multas .  O s e a ,  todas  mater ias  to ta lmente  de  de- 

t a l l e  y que permanentemente deberemos modif icar .  

Ahora, s i  colocamos todo e s t o  en e l  Código, cada 

vez que s e  cambie un a r t l c u l o  s i g n i f i c a r á  que estamos modi- 

f icando e l  Código. 

No soy abogado, pero creo  que todos l o s  abogados 

pueden da r  f e  de que por cddigo se en t i ende  o t r a  cosa.  

Deseaba a c l a r a r  e so  en  forma muy n l t i d a ,  en cuan- 

t o  a dónde e s t á  e l  problema que e s t o y  viendo, que e s  funda- 

mental y que l o  des tacó  e l  señor  S e c r e t a r i o  de  e s t a  Comi - 
s ión .  Consideré conveniente d e c i r l o  yo con más f u e r z a ,  por 

l o s  ga lones ,  no por  e l  i n t e l e c t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

señor Urbina. 
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El señor MANUEL URB1NA.- Gracias, señor Almirante, 

es s610 para completar la información recien dada por mi Ge- 

neral Matthei. 

El Director del Servicio de Empleo y Capacitación 

se ha comunicado personalmente conmigo para que, por favor, 

se excluya de este Código del Trabajo toda la normativa de 

ese Servicio por cuanto el CES le acaba de solicitar que es- 

tudie la modificación de casi toda esa ley para hacer mucho 

mas eficiente la labor de dicho Servicio. 

El calcula que tales modificaciones estarlan lis - 
tas en aproximadamente dos o tres meses más. Eso significa- 

ria que, a un mes de estar promulgado y publicado el Código 

del Trabajo, habrla que volver a enmendarlo. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- Co- 

mo decla, el Código presentado por el Ejecutivo contiene los 

siguientes instrumentos legales: el decreto ley 2.200,que re 

gula los contratos de trabajo y las relaciones laborales; el 

decreto ley 2.756, de normas sobre organizaciones sindicales 

y facultades y atribuciones de los' sindicatos; el D.L.2.758, 

sobre negociación colectiva; el No 2.977, referente a dispo- 

siciones sobre los arbitros y todo lo relativo a los arbitra - 
jes, y el decreto ley 1.446, que establece el Servicio Nacio - 

nal de Capacitación y Empleo. 

Asimismo, la ley 16.744, de Accidentes del Trabajo, 

cuerpo legal que data del año 1967 6 1968, si mal no recuer- 

do. Cumplir6 20 años y, como decla mi General Matthei, nun- 

ca ha sido modificado. 

En realidad, habrla que armonizarlo con las dispo- 

siciones surgidas en los Gltimos ocho o diez años que han al - 
terado la orgsnica del sistema de los Servicios de Salud. Se 

han hecho alteraciones profundas y serias en lo atinente a 

seguro social, y contiene algunas normas que a la Comisión 

Conjunta y a m1 personal y particularmente, sin ser abogado, 

nos parece conveniente revisar, porque, inclusive, en un pre - 
cepto hasta considera el alcoholismo como un efecto derivado 

de accidentes del trabajo. 
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Cont iene ,  además, l a  l e y  18.510, r e l a t i v a  a  l o s  

t r i b u n a l e s  l a b o r a l e s ;  l a  l e y  14.902, que r e g u l a  l a  a p l i c a -  

c i ó n  y  monto de  mu l t a s  po r  i n f r a c c i o n e s  a  l a s  l e y e s  s o c i a -  

les v i g e n t e s ,  y  e l  D.F.L. N o  2 ,  d e l  Traba jo  y  P r e v i s i d n  S o  

c i a l ,  que consigna l a  o r g á n i c a ,  func iones ,  r e s p o n s a b i l i d a -  

d e s  y  a t r i b u c i o n e s  d e  l a  Di recc ión  d e l  Traba jo .  

Del a n á l i s i s  de  l o s  a n t e c e d e n t e s ,  l a  Comisión Con - 
j u n t a  se permi te  hace r  a lgunas  suge renc i a s  en cuanto  a  ex- 

c l u i r  d e l  t e x t o  p re sen tado  por  e l  E j e c u t i v o  a lgunas  l e y e s .  

P a r t i c u l a r m e n t e ,  ha d i s c u t i d o  sob re  l a s  m o d i f i c a c i o n e s a  noy 

mas sob re  negoc iac idn  c o l e c t i v a ,  que e s t a b a n  en a n á l i s i s d e s  - 
de  jun io  d e l  año pasado. Pos t e r io rmen te ,  se h i z o  una r e l a -  

c i ó n  a n t e  l a  J u n t a  por don Jaime I l l a n e s ,  l a  que no a lcanz6  

a ser te rminada ,  y  se l l e g 6  a  l a  neces idad  d e  r e a l i z a r  una 

Comisión Conjunta con l a  p r e s e n c i a  d e  l o s  s eño res  M i n i s t r o s  

de  Relac iones  E x t e r i o r e s ,  de  Hacienda y  d e l  Traba jo ,  p r e s i -  

d i d a  por  m i  General  Mat the i .  

D e  e s a  Comisi6n Conjunta n a c i ó  un o f i c i o ,  que h i -  

zo suyo l a  J u n t a  y  se env i6  a l  E j e c u t i v o ,  p id iendo  pronun - 
c iamien to  s o b r e  e l  t e m a .  Volvi6 en enero  de  este año con 

a lgunas  modi f icac iones  a l  d e c r e t o  l e y  2.758. También se i n  - 

c luye  a q u i  e l  e s t u d i o  de  e s o .  

Ahora, s i  m e  pe rmi t e ,  d e j a r é  con l a  p a l a b r a  a don 

Ram6n Suá rez ,  qu i en  expondrá l o s  puntos  de  v i s t a  de  l a  Comi 

s i ó n  Conjunta ,  v e r s u s  l o s  d e l  M i n i s t e r i o  d e l  Traba jo ,  en  a l  - 
gunos temas.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Creo que ,  indudable-  

mente, hay acuerdo p a r a  que e l  Código contenga l o  n e c e s a r i o  

sob re  t r a b a j o  y  nada m á s .  

Desde luego ,  e n t r e  l a s  cosas  ya informadas por  S e  

c r e t a r l a  de L e g i s l a c i 6 n  hay m a t e r i a s  sob re  l o s  t r i b u n a l e s  

l a b o r a l e s  que,  en  r e a l i d a d ,  no pueden e s t a r  incorporadas  a l  

C6digo d e l  Traba jo ,  porque a f e c t a n  a l  Cddigo Orgánicode  T r i  - 

bunales  . 
Por  l o  t a n t o ,  c r e o  que e x i s t i r l a  acuerdo de  d e j a r  

p a r a  e l  Código l as  m a t e r i a s  permanentes d e l  t r a b a j o  y  n o l a s  

con t ingen te s .  
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¿Habrla acuerdo s o b r e  e so?  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S$. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S l .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S l ,  pe ro ,  con todo ,  va - 

l e  l o  que d i j e :  un c6digo es o t r a  cosa .  No es una compila - 
c i 6 n  de l e y e s  en  una c a r p e t a  que d i g a  "C6digoW. Y l a s  l e y e s  

pueden ser complementarias.  

Lo que estamos haciendo a q u l  es tomar l a s  l e y e s  a s  

t u a l e s ,  que deben ser modi f icadas ,  aun l a s  p e r t i n e n t e s  a t r a  - 
b a j o .  Hay un mont6n de modi f icac iones  pend ien te s  y o t r a s  que 

vendrán a muy c o r t o  p l a z o .  

¿Qué código es é s e ?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  No es necesar iamente  

e l  C6digo. 

E l  Código d e l  Traba jo  f u e  d i c t a d o  en 1 9 3 1  por  e l  ex  

M i n i s t e r i o  de  B i e n e s t a r  S o c i a l ,  y sob re  ese t e x t o  se han he  - 
cho i n f i n i t a s  modi f icac iones .  

E s e  Código f u e  e l  esenc ia lmente  fundamental  y e s o  

es l o  que se t r a t a  de  a c t u a l i z a r ,  pero  no con t o d a  e s t a  l e g i s  - 
l a c i 6 n  que no t i e n e  v i g e n c i a  en r e l a c i 6 n  d i r e c t a  con é l ,  pues  

es c o n t i n g e n t e ,  como es l a  m a t e r i a  de  p r e v i s i 6 n .  

Per fec tamente  p o d r l a  e x i s t i r  un c6digo de previsi611, 

pero  no t i e n e  nada que v e r  con éste d e l  t r a b a j o ,  por  ser de 

p r e v i s i 6 n .  

En cuanto  a s a l u d ,  e t c g t e r a ,  puede haber  una l e y  es - 
p e c l f i c a  sob re  e s a  m a t e r i a ,  que se modifique cuando se desee .  

Pero e s t o y  to t a lmen te  de  acuerdo en  d e j a r  e l  C6digo 

d e l  Traba jo  como t a l .  Toda e s a  c a n t i d a d  de  l e y e s  que se d e t a  - 
l l a n  a q u l ,  en  e l  pr imer  informe,  no necesar iamente  van a i n  - 
c l u i r s e  en  é l .  

E l  s eño r  J E F E  DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- M i  

Almiran te ,  d u r a n t e  e l  c i c l o  de  s e s i o n e s  en que ha p a r t i c i p a -  

do e l  M i n i s t e r i o  d e l  Traba jo  se ha l l e g a d o  a a c e p t a r  l a  i d e a  

de  c o l o c a r  temas medulares sob re  a c c i d e n t e s  d e l  t r a b a j o ,  de  

c a p a c i t a c i ó n  y empleo, de  l a  Di recc i6n  del  T raba jo ,  e n  un ar - 
titulado breve  que haga r e f e r e n c i a  a l a  l e y  que r e g u l a  en tg 

t a l  e l  t e m a .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E x i s t e  un E s t a t u t o  de  

Capac i tac ibn  y Empleo; a s l  que es absurdo i n c l u i r l o  en  e l  C6 - 
d igo  d e l  Traba jo .  

E l  s eño r  WALTER RIESC0.- ¿Me p e r m i t e ,  Almirante?  

E l  acuerdo de l a  Comisión Conjunta e s  e s t a b l e c e r  

c i e r t a s  normas medulares con r e s p e c t o a  c a p a c i t a c i 6 n  que sean  

p r o p i a s  de  un C6digo d e l  Traba jo ,  como, por  e jemplo,  l a  o b l i  - 
gac i6n  de  l a s  empresas de  c a p a c i t a r  a s u s  t r a b a j a d o r e s ;  es 

d e c i r ,  que l a  r e l a c i ó n  l a b o r a l  no ~ 6 1 0  s e a  pa ra  ganar  un sa- 

l a r i o  y p r e s t a r  un s e r v i c i o ,  s i n o  que además vaya p e r f e c c i o -  

nando a l  t r a b a j a d o r .  E s t a  es una norma medular que puede i r  

en  un cbdigo .  

Ahora, que en  é l  se i n c l u y a  todo  l o  que e s  e l  o rga  - 
nismo que c a p a c i t a r 6 ,  con s u  p l a n t a ,  e l  f i nanc i amien to ,  etcé - 
t e r a ,  e s o  no es n e c e s a r i o ,  pe ro ,  r e p i t o ,  s l  c i e r t a s  normas 

b á s i c a s  d e  c a p a c i t a c i ó n  que puede l l e v a r .  

Lo mismo o c u r r e  en m a t e r i a  d e l  seguro de acc iden  - 
tes d e l  t r a b a j o ,  con dos o tres a r t l c u l o s  medulares ,  porque 

emana de  l a  r e l a c i 6 n  d e l  empleador con e l  t r a b a j a d o r  l a  c i r -  

c u n s t a n c i a  de  que ,  en  un momento dado,  é s t e  n e c e s i t e  a u x i l i o  

e s p e c i a l  po r  e l  hecho de acaece r  un a c c i d e n t e  d u r a n t e  e l  t r a  

b a j o .  

Entonces ,  como e s o  es medular,  también puede cabe r  

en  e l  Código. 

Lo mismo en  l o  r e f e r e n t e  a f i s c a l i z a c i ó n  por  p a r t e  

d e  organismos a d m i n i s t r a t i v o s  d e l  Estado,  como es l a  D i rec  - 
c i 6 n  d e l  Traba jo ,  pe ro  de a h l  a que se i n c l u y a  l a  p l a n t a  de  

e l l a ,  no es n e c e s a r i o .  

En consecuenc ia ,  ésa es l a  i d e a  que ha t e n i d o  l a  

Comisi6n, Almiran te ,  y ha r edac t ado  y e s t á  po r  d i s c u t i r  de- 

terminados a r t l c u l o s  fundamentalmente r e l a t i v o s  a e s t o s  te-  

mas. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S l ,  hay.  
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E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  E x i s t e  acuerdo en  l a  

J u n t a  sob re  l a  ma te r i a .  

E l  s eño r  RAMON SUAREZ.- Con l a  ven ia  de  l a  H.Jun - 
t a  de  Gobierno. 

La verdad es que este acuerdo me a h o r r a  b a s t a n t e  

l a  r e l a c i ó n ,  porque uno de l o s  puntos  que some te r l a  a l a  de - 

c i s i ó n  de l a  Excma. J u n t a  era,  prec i samente ,  de te rminar  s i  

e l  Código i b a  a s e r  l a  columna v e r t e b r a l ,  l a s  normas funda- 

menta les  que o r i e n t a n  e l  quehacer  l a b o r a l ,  y no un compen - 
d i o  de  d i s p o s i c i o n e s  l a b o r a l e s  que,  en  l a  medida en que más 

amplio sea, m6s s u j e t o  a modi f icac iones  e s t S  en e l  f u t u r o .  

Creo que a l  e x i s t i r  acuerdo jus tamente  en e l  sen-  

t i d o  de  mantener l o  que es e fec t ivamen te  un código ,  m e  pue- 

do a h o r r a r  completamente l a  expos i c i6n  que m e  co r r e spond ia  

hace r  s o b r e  l a  materia. 

S i  e s t ima  d e l  c a s o ,  procedo con e l  r e s t o  de  l a  re - 
l a c i b n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.-  S i .  

El señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  Conforme. 

E l  s eño r  SUAREZ.7 E s t e  era uno de l o s  puntos  que 

se t r a l a  p a r a  d e c i s i 6 n  d e  l a  H .  J u n t a ,  pe ro  hay o t r o  que es 

b a s t a n t e  medular y t r a s c e n d e n t e  y d i c e  r e l a c i 6 n  con l as  mo- 

d i f i c a c i o n e s  sob re  negociaci6n c o l e c t i v a  s u g e r i d a s  po r  e l  

E j e c u t i v o ,  p r imero ,  t a l  como se expres6 ,  a mediados d e l  año 

pasado,  y ,  en  s egu ida ,  en marzo d e l  p r e s e n t e  año,  ha i n s i s -  

t i d o  nuevamente en  l a s  mismas. 

Naturalmente ,  ésta es una m a t e r i a  que es necesa  - 
r i o  r e s o l v e r  aho ra ,  porque de l o  c o n t r a r i o  e s t a r l a m o s ,  a p g  

co a n d a r ,  modificando e l  Código que e n t r a r l a  a p u b l i c a r s e ,  

s i  as1 l o  e s t i m a r a  y aprobara  l a  Excma. J u n t a .  

LCuSles son e s a s  m a t e r i a s ?  
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D i r i a  que tres son l o s  puntos  fundamentales que 

l l e v a n  a l a  Comisión Conjunta a l a  neces idad  de someter los  

a l a  d e c i s i ó n  de  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno,con e l  ánimo y l a  

i n t e n c i ó n  de que é s t a  t enga  todos  l o s  an t eceden te s  de  que 

n o s o t r o s  disponemos p a r a  r e s o l v e r  como mejor s e a  p a r a  l o s  

i n t e r e s e s  d e l  p a i s .  

A l  r e s p e c t o ,  debo s e ñ a l a r  que este p a r e c e r  que ha - 
ré p r e s e n t e  a l a  Excma. J u n t a  es compartido t o t a l m e n t e  po r  

l as  Comisiones P r i m e r a ,  Segunda y Te rce ra .  E l  r ep re sen tan -  

t e  de l a  Cua r t a  Comisi6n ha pedido r e s e r v a  sob re  e s t o s  t e -  

mas. 

Empezaré po r  l o s  que p re sen tan  menos d i f i c u l t a d ,  

p a r a  l l e g a r  a l  f i n a l  a l  más complicado. 

Esos tres puntos  son ,  e n  pr imer  l u g a r :  e x i s t e  un 

n6mero d e  250 t r a b a j a d o r e s  que,  cuando se h i z o  l a  l e g i s l a  - 
c i 6 n  l a b o r a l  p e r t i n e n t e ,  se es t imó que ,  independientemente 

d e l  p o r c e n t a j e  que r e p r e s e n t a r a n  de  una empresa, se e n t e n  - 
d i a  que e r a  un grupo negociador  s u f i c i e n t e .  

Por l o  t a n t o ,  s iempre en  una empresa, 250 t r a b a j a  - 

d o r e s  podian negoc ia r  co l ec t ivamen te .  

L a  modi f icac ión  s u g i e r e  r e b a j a r  e s t e  nGmero a 150. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  solamente hay que d e s t a c a r  un 

r i e s g o  que se c o r r e  a l  a c e p t a r  una modi f icac ión  semejan te ,  y 

éste es que ,  en  una g ran  empresa, porque estamos hablando de 

c a n t i d a d e s  c o n s i d e r a b l e s  de  t r a b a j a d o r e s ,  150 c o n s t i t u y e  un 

número r e l a t i v a m e n t e  pequeño. 

Veamos, por  e jemplo,  Chuquicamata, con 10 m i l  t r a -  

ba j ado res :  e s t o s  1 5 0 ,  que,  r e i t e r o ,  forman un n6mero peque - 
ño, pueden ser de un n i v e l  de  e s p e c i a l i z a c i ó n  e x t r a o r d i n a r i a  - 

mente a l t o  que ,  de  j u n t a r s e  e l l o s  p a r a  negoc ia r ,  pongan en  ja - 
que e l  funcionamiento de  l a  empresa. 

I n s i s t o :  éste es un punto impor tan te ,  porque e s t á  

también es t rechamente  r e l ac ionado  con l a  o rgan izac i6n  s i n d i -  

c a l .  
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¿Por qué l o  e s t b ?  Porque también se d i j o  q u e , c u a l  - 

q u i e r a  que sea e l  p o r c e n t a j e  que r e p r e s e n t e n ,  s iempre 250 

t r a b a j a d o r e s  podlan formar un s i n d i c a t o ,  es d e c i r ,  hay una 

cohe renc i a .  

Por l o  t a n t o ,  de  mod i f i ca r se  a q u l  e s t a  d i s p o s i c i 6 n ,  

tendr lamos que pensar  también e n  cambiar l a  norma sob re  o rga  - 
n i z a c i o n e s  s i n d i c a l e s  p a r a  mantener l a  deb ida  armonla. Pero ,  

i n s i s t o ,  e l  r i e s g o  es ése. 

Como es n a t u r a l ,  deberá  c o n s i d e r a r s e  con prudenc ia  

s i  rea lmente  v a l e  l a  pena c o r r e r  ese r i e s g o  f r e n t e  a una nor  - 
ma que,  en d e f i n i t i v a ,  no ha p re sen tado  d i f i c u l t a d e s  en  s u  

a p l i c a c i ó n .  

E s e  es un punto también impor t an t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Una pregunta :  ¿desde 

cuándo d a t a  l a  d i s p o s i c i ó n  sob re  l o s  250 t r a b a j a d o r e s ?  

E l  s eño r  SUAREZ.- Desde l a  f echa  misma de l a  e l a -  

borac i6n  d e l  P l an  Labora l ,  Almiran te ,  d e l  año 1979. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Y a n t e s  de  e so?  

E l  s eño r  SUAREZ.- Anter iormente  no e x i s t l a  una 

norma en  e s t a  m a t e r i a  que no f u e r a  l a  de  que 25 t r a b a j a d o  - 
res podlan formar o rgan izac i6n  s i n d i c a l .  Y se neces i t aban  

por  l o  menos 10 6 20 t r a b a j a d o r e s ,  s i  f u e r a n  empleadosuobre  - 

r o s ,  pa ra  poder negoc ia r  co l ec t ivamen te .  

E s t e  p r ecep to  se h i z o  prec i samente  pa ra  f a c i l i t a r  

l a  formación de o rgan izac iones  s i n d i c a l e s .  

E s t e  es un pr imer  t e m a  y c r e o  que no es de  dema - 
s i a d a  t r a s c e n d e n c i a ,  pe ro ,  na tura lmente ,  i nvo luc ra  un ries- 

go 

En seguida ,  se propone l a  modi f icac ión  d e l  a r t l c u  - 
l o  49 d e l  d e c r e t o  l e y  2.758, sob re  negociaci6n c o l e c t i v a ,  y 

a q u l  ya  s l  que entramos a un t e m a  l i ge ramen te  mSs complejo. 

A grandes  r a s g o s ,  ¿qué d i c e  este p recep to?  Deter - 
mina que ,  s i  se produce una negociaci6n c o l e c t i v a  y no se 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

l l e g a  a acuerdo e n t r e  l a s  p a r t e s ,  l o s  t r a b a j a d o r e s  t i e n e n  e l  

derecho a d e c i r :  "Muy b i e n ,  no hemos l l e g a d o  a acuerdo ,  pero  

yo m e  quedo con e l  c o n t r a t o  a n t e r i o r " .  

Pe ro ,  ¿en qué condic iones  se queda con e l  c o n t r a t o  

a n t e r i o r ?  Exactamente en  l a s  mismas que t e n í a ,  s a l v o  que no 

se inc luyen  l a s  c l á u s u l a s  de  r e a j u s t a b i l i d a d  y ,  por  l o  t a n t o ,  

no puede vo lve r  a negoc ia r  h a s t a  dos  años  después .  

¿Por qué se co loca  e s t o ?  En primer l u g a r ,  porque 

se i g n o r a ,  no se puede s a b e r  a p r i o r i  c u á l  s e r á  l a  i n f l a c i ó n  

que t e n d r á  e l  p a l s ,  l o  que es absolutamente  c l a v e  pa ra  d e t e r  - 
minar qué r e a j u s t e  d a r .  En segundo té rmino ,  porque i n c l u y e  

una s u e r t e  de  sanc ión  e i n c e n t i v a  a ponerse  de acuerdo en  l a  

negoc iac ión  c o l e c t i v a .  Y ,  t e r c e r o ,  se e s t a b l e c e  e l  p l azo  de  

dos  años porque,  recordemos, se q u i s o  que l a s  empresasno f u e  - 

r a n  e n t i d a d e s  que negoc ia ran  todos  l o s  d l a s ,  s i n o  que t u v i e -  

r a n  s u s  pe r íodos  de  negociación e spac i ados  por  l o  menos por  

dos  años .  

E x i s t e n  r azones ,  y no son m a l a s ,  p a r a  s o s t e n e r  que 

e s t a  d i s p o s i c i ó n  p o d r l a  mod i f i ca r se .  A s l  l o  propone e l  E j e -  

c u t i v o .  

¿Cuáles son l o s  motivos que aduce? A s u  j u i c i o ,  

parece  un per íodo  muy l a r g o  pa ra  l o s  t r a b a j a d o r e s ,  por  no ha - 
b e r  l l e g a d o  a acuerdo ,  p a s a r  dos años s i n  r e a j u s t e  de remune - 
r a c i o n e s ,  o ,  e n  o t r a s  p a l a b r a s ,  que t r a n s c u r r a  ese l a p s o  s i n  

poder v o l v e r  a negoc ia r  co lec t ivamente .  

AGn más. Dice:  '"Puede haber  un empleador i nesc ru -  

pu loso  que f u e r c e  l as  s i t u a c i o n e s  pa ra  que no se produzca e l  

acuerdo y o b l i g u e  a l o s  t r a b a j a d o r e s  a t e n e r  que a c e p t a r  l a  

ú l t i m a  o f e r t a , s i n  c l á u s u l a  de  r e a j u s t a b i l i d a d .  

¿Cuál es l a  p o s i c i ó n  d e  l a  Comisión Conjunta f r e n -  

t e  a e so?  

Desde luego ,  sabemos que e l  empleador inescrupulo-  

so  que f u e r c e  e s t e  t i p o  de s i t u a c i o n e s  t i e n e  po r  d e l a n t e  dos  

años de  una v i d a  l a b o r a l  no muy t r a n q u i l a  en s u  empresa. 
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Indudablemente, l a  i n t r a n q u i l i d a d  l a b o r a l  t i e n e  un 

c o s t o ,  en p a r t i c u l a r  en un mercado competi t ivo.  

Pero sabemos también que l a  Ley de Negociacidn Co- 

l e c t i v a  l e  da una s a l i d a  a  e s t e  p o s i b l e  desencuentro durante  

e s o s  dos años,  por cuanto e x i s t e  un famoso a r t l c u l o  8 3 , e l d e  

l o s  convenios c o l e c t i v o s ,  que, s i n  necesidad de ningfin t i p o  

de  procedimiento e s p e c i a l ,  f a c u l t a  en cua lqu ie r  momentoalas 

p a r t e s  para  l l e g a r  a  e s t a b l e c e r  un convenio sobre c o n t r a t o  

c o l e c t i v o ,  convenios c o l e c t i v o s .  

Por l o  t a n t o ,  e x i s t e  una herramienta en e l  s e n t i d o  

de que, s i  realmente l a  s i t u a c i ó n  s e  d i f i c u l t a  den t ro  de l a  

empresa, en e s t e  per lodo de dos años l a s  p a r t e s  pueden l l e  - 
g a r  a  un acuerdo c o l e c t i v o  a  t r a v é s  d e l  convenio c o l e c t i v o .  

Y ,  por o t r o  lado ,  l o  más grave: l a  proposici6n d e l  

Ejecut ivo  s u g i e r e  que, s i  no s e  ponen de acuerdo, l o s  t r aba -  

jadores  tengan e l  derecho a  volver  a  p resen ta r  una negocia - 
ción  c o l e c t i v a  a l  año después,  y é s t a  t i e n e  que f i rmarse  por 

t r e s  años.  ¿Para qué? Para volver  a  jun ta r se  con e l  per io-  

do de negociaci6n cada dos años en l a  empresa. 

A simple v i s t a ,  podr ia  parecer  r azonab le ,pe ro  s u r -  

gen dos problemas. 

Primero, un aspecto  sub je t ivo :  e s  d i f i c i l  que l o s  

t r aba jadores  acepten negociaciones c o l e c t i v a s  por t r e s  años.  

Pero,  segundo, un aspecto  s u s t a n t i v o  y de fondo: s i  conside- 

ramos que l a  negociación c o l e c t i v a  t i e n e  4 5  d i a s  de  d i scu  - 
s i 6 n  y ,  en seguida,  que l a  huelga puede durar  h a s t a  60  d i a s ,  

tenemos que en cada año puede haber 1 0 5  d l a s  de negociaci6n, 

porque durante  l a  huelga é s t a  cont inúa .  

S i  e s t o  l o  pueden hacer a l  segundo año, s i g n i f i c a  

que en dos años puede haber 210 d l a s  de negociación y ,  por 

l a  mecánica que s e  propone, pueden hacer lo  por t r e s  años se -  

guidos e ,  i n c l u s o ,  en forma r e i t e r a d a  y seguida en l a  medida 

en que haya más de un grupo negociador en l a  empresa. 

Con uno yo puedo l l e g a r  a  acuerdo y a  l o s  dos años 

puedo no l l e g a r  a  acuerdo, y ,  e n t r e  medio, aqué l los  con l o s  
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que ahora  no l l e g o  a acuerdo ,  a l  año m e  p r e s e n t a n  un nuevo 

c o n t r a t o .  A s l ,  e s t a  s i t u a c i 6 n  s i g n i f i c a  que ,  en tres años  

d e  a c t i v i d a d ,  tenemos 315 d i a s  d e  negoc iac iones .  

Incues t ionablemente ,  l o  que hay que d e f i n i r  es s i  

queremos empresas p a r a  l a  negoc iac ión  o  p a r a  l a  producci6r1, 

pero  es e v i d e n t e  que ambos conceptos  no pueden ser admisi  - 
b l e s  y  r e q u i e r e n  una d e c i s i 6 n  más impor tan te .  

Que t a l  vez e x i s t e  o t r a  so luc i6n  a l  problema, l a  

verdad ,  y  debemos r econoce r lo ,  no s e  l e  ha o c u r r i d o  a l  E j e -  

c u t i v o  n i  tampoco a l a  Comisi6n Conjunta .  

Ahora, en  cuanto  a  e n t r a r  a asumir  l o s  c o s t o s  que 

imp l i ca  l a  modi f icac ión ,  realmente  estimamos que es e x t r a o r  - 
d ina r i amen te  gravosa y  se puede p r e s t a r  p a r a  un juego siste - 
matice y b i e n  organizado por  p a r t e  de  c i e r t o s  s e c t o r e s  que 

pueden t e n e r  i n t e r é s  en e l l o  y ,  simplemente, t ransformen a  

l a  empresa en  una e n t i d a d  que e s t a r I a  negociando en forma 

permanente d u r a n t e  t oda  s u  v i d a  p roduc t iva .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Deseo a c l a r a r  b i e n  l a  

s i t u a c i ó n .  

Estamos hablando de una empresa en que pueden e x i s  - 
t i r  dos  grupos que negocian co l ec t ivamen te .  Ambos t i e n e n  

que negoc ia r  simultáneamente l a  pr imera  vez.  Uno puede a c e p  

t a r  y e l  o t r o  puede no a c e p t a r .  

En ese c a s o ,  e l  que no a c e p t a  podr l a  negoc ia r  a l  

año y e l  o t r o  t e n d r l a  que h a c e r l o  a l o s  dos  años .  E l  a n t e -  

r i o r  p o d r l a  e l  o t r o  año y ,  en tonces ,  ahf  tenemos l a  rueda 

permanente.  

E l  s eño r  SUAREZ.- As5 es,  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Son 4 5  d l a s  m á s  6 0 ,  

a s 2  que no hay caso .  

E l  s e ñ o r  SUAREZ.- Podemos r e d u c i r  l o s  p l a z o s ,  p g  

r o ,  en  d e f i n i t i v a ,  exactamente i g u a l  estamos enf ren tando  a 

una empresa a  una s i t u a c i ó n  incómoda. 

En l o  r e f e r e n t e  a l  t e r c e r  punto ,  s l  me a t r e v o  a  
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advertir que es el que ha producido mayor dificultad y mayor 

posibilidad de entendimiento con la proposici6n del Ejecuti- 

vo. Se refiere a los quórum para poder negociar colectiva - 
mente. 

La legislación actual prescribe que en las empre - 
sas de menos de 25 trabajadores, 8 que representen a más del 

50% de ellos pueden presentar negociaci6n colectiva. 

¿En qué se traduce eso? En que, en una empresa 

de 8 trabajadores, si todos quieren presentar un proyecto de 

negociación colectiva, pueden hacerlo y, por lo tanto, el nG - 
cleo básico de negociaci6n se llama "empresa de 8 trabajado- 

res". 

¿Cual es la sugerencia del Ejecutivo? Dice: "Sim- 

plemente, modifiquemos y donde dice 8 coloquemos 5". 

La verdad es que, a simple vista, podrlamos decir 

que parece irrelevante bajar sencillamente de 8 a 5. 

¿Cu6les son las razones esgrimidas por el Ejecuti- 

vo para proponer esta disminución? 

Manifiesta que, en primer lugar, permite aumentar 

el niímero de trabajadores que negocian colectivamente. 

No tengo cifras exactas de hoy, pero del recuerdo 

que tengo de cuando estuve en el sector trabajo, los que ne- 

gocian colectivamente eran alrededor de 108, cifra baja. 

Entonces, argumentan: "Son muy pocos los que nego- 

cian colectivamente. Si bajamos el n6mero de 8 a 5 ampliare - 
mos el espectro de quienes pueden negociar colectivamente." 

¿Y qué significa esto? A juicio del Ejecutivo,siq 

nifica que se va a consolidar la negociación colectiva por 

empresa, porque de no darles una herramienta para que esos 

sectores puedan obtener un reajuste, vendrán las presiones 

por la negociación por rama de actividad. Mejor ni hablar 

de ella. Existen ya tantas y se han dado tantas razones pa- 

ra realmente no quererla por el costo que implica para los 

consumidores, para los desempleados y para los trabajadores 

no organizados. 
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 ice, además, el Ejecutivo que incentivará un ma- 

yor contacto entre el empleador y sus trabajadores; que los 

sueldos de los sectores que no negocian están muy cerca del 

ingreso minimo; que, por otra parte, evita la tentación de 

que haya algGn dia un legislador que quiera imponer por ley 

reajustes al sector privado, porque, claro, si no tienen he - 
rramientas para solicitar aumentos de remuneraciones, es 

evidente que irán quedando postergados y habrá que darles 

alguna forma de reajuste. 

Y, un aspecto que ha sido tocado por el señor Pre - 
sidente de la Comisión Conjunta, esto producirla una satis- 

facción internacional que permitirla un mayor aumento de ne - 
gociaciones, etcétera. 

Sobre este punto, un solo detalle: creo que el es - 
plritu con que se podria analizar una reforma de este punto 

serla completamente distinto si hay alguien que nos certifi - 
que que, si realmente bajamos el nGmero de 8 a 5, se nosaca - 
ban nuestros problemas. 

Tengo la sensación de que ésta es la primera pedi 

da, y después éstas simplemente no tienen limite, a no ser 

que definitivamente les demos en el gusto de transformar la 

negociaci6n colectiva en lo que querrian que fuera, como su 

cede en todos los paises de sesgo socialista, que es el en- 

frentamiento del sector capital con el sector trabajo. 

¿Cuáles son las razones al respecto de la Comisión 

Conjunta y que somete a consideración de la Excma. Junta? 

Primer punto: por definición, la negociaci6n co- 

lectiva no es el mecanismo para aumentar las remuneraciones 

de todos los trabajadores de un pals. 

¿Por qué? Por cuanto ella está concebida y hecha 

para las grandes empresas; para aquellas en que existe una 

relación impersonal; para ésas en que no hay instancias per - 
manentes de acercamiento con los trabajadores; para las em- 

presas en que existen trabajos especializados y grupos de 

trabajadores especializados, y lo que éstos van a rescatar 

en la negociaci6n colectiva es, precisamente, su especiali- 

zacibn, es justamente poder juntarse para discutir su espe- 
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cialización, eso que en esta empresa vale más que en otra. 

Ese es el fondo de la negociaci6n colectiva. 

¿Quiere decir entonces que nos hemos equivocado; 

que el legislador se equivocó cuando hizo una negociación 

colectiva que apenas afecta al 10% de los trabajadores de 

Chile; que hay que buscar un mecanismo de ampliación? 

En verdad, H. Junta, no he tenido demasiado tiem - 
po para buscar antecedentes, pero me he permitido traer a 

consideracidnlaRevista Mensual del Trabajo de Estados Uni - 
dos. 

En ella se señala que en ese país, ejemplo de or - 
ganización sindical y que de alguna manera podría intentar 

sugerirnos algunas materias, en los Gltimos cinco años, el 

porcentaje de trabajadores afiliados a sindicato ha cardo 

del 23% al 18%. 

De toda la población laboral de Estados Unidos, 

s61o el 18% estd sindicalizado. 

Pero la cifra importante es ver cu6ntos trabaja- 

dores norteamericanos negocian colectivamente con esos sis - 
temas que nos sugieren: en los últimos cinco años, los que 

negocian colectivamente en Estados Unidos han bajado del 

27,7% al 20,5%. 

Estas son cifras recientes, y quiero destacarque 

ellas son abultadas por dos razones: primero, porque en Es - 
tados Unidos todavla quedan algunos sectores que negocian 

por rama de actividad --los choferes de la locomoci6n de 

transporte--. O sea, les afecta la negociación colectiva, 

pero no negocian directamente ellos. 

Y, en segundo lugar, porque el 37% de los traba- 

jadores de que dan cuenta estas cifras son funcionarios pG - 
blicos que se sindicalizan y negocian colectivamente. 

Por lo tanto, si separamos los que no negocian 

porque lo hacen por rama de actividad, y descontamos aque- 

llos de la Administración PGblica, nuestras cifras no di - 
fieren en exceso de una de las economías más desarrolladas 

del mundo. 
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Y, como ésta no parece ser una situación permanente, 

sino que con una inclinaci6n a la baja, se espera que para 

el año 2000 los trabajadores afiliados no lleguen al 13% y,en 

consecuencia, los que negocian colectivamente anden por una 

cifra muy parecida. 

Estos son datos oficiales de la Revista del Trabajo 

de Estados Unidos. 

Por consiguiente, los legisladores no se han equivo - 

cado cuando han señalado que la negociacidn colectiva no es 

para todos. Sostenerlo es como aseverar que la universidad 

es para todos. La negociaci6n colectiva está hecha, pensada 

y estructurada para las grandes empresas. 

Es cierto que no hay números mágicos, porqueunara- 

z6n que se da para bajar de 8 a 5 es que no es para ,>ponerse 

frenético. En realidad, repito, es cierto, no existen nGme- 

ros mágicos, pero s.f hay números prudentes. 

Existe una armonla absoluta entre los ocho trabaja- 

dores que pueden negociar colectivamente y los ocho mismos 

trabajadores que en materia de organizacidn sindical pueden 

crear sindicatos. 

Por lo tanto, si pensamos modificar algo aqul, de 

nuevo tenemos que pensar en cambiar algo en la organizaci6n 

sindical. 

¿Qué serla lo lógico que pasara? Con este esquema 

de negociaci6n colectiva que tenemos en Chile, en que pueden 

negociar de ocho para arriba ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, usted dice que 

en caso de disminuir la cifra a 5, habrla que autorizar al 

sistema sindical en el sentido de que bastan 5 trabajadores 

para organizar un sindicato. 

El señor SUAREZ.- Parecerla lo l6gic0, Almirante, 

por cuanto es la finalidad propia de los sindicatos de empre - 
sas poder negociar colectivamente. 

El señor ILLANES. - Porque hay una coincidencia, hay 
una exactitud entre la ley de organizaciones sindicales, que 

permite que cuando una empresa o un grupo tienen menos de 25 

trabajadores, 8 pueden constituir un sindicato. Y aqul, en 

la negociación colectiva, que cuando hay menos de 25 trabaja - 
dores, 8 pueden negociar colectivamente. 

Entonces, serla injusto dar la negociación a menos 

de 8 y no dar la sindicalizaci6n a menos de 8. 
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El señor SUAREZ.- Señor Almirante, ¿qué debiera 

ocurrir si, suponganos, la H. Junta decide bajarel ntímero? 

El señor GENERAL MATTHE1.-. Entonces, con la nue- 

va solución usted podrla tener en una empresa de veinticinco 

trabajadores cinco sindicatos. 

El señor SUAREZ.- No. Existe un tope de porcenta- 

je, General. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- La diferencia 

está si es menos de ocho. 

El señor SUAREZ.- Ahora, el punto mSs delicado 

está en lo siguiente. En Chile las empresas de ocho, nueve, 

diez, once, doce y quince, fuera de ser muchas, no han nego - 
ciado colectivamente. La verdad es que desaflo a que me trai - 
gan las cifras de las empresas de ocho, nueve y diez que han 

negociado en este pals. Y no lo han hecho por una razdn muy 

simple, porque ya el esquema de negociación colectiva les queda 

relativaniente grande ,porque con ocho traba j adores una empresa es 

chica y un empleador chico,que tiene que entrar a una negocia - 
ci6n colectiva tecnificada, salvo ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Que tenga un tiempo per- 

manente . . . (no se entiende) . 
Ei señor SUAREZ.- As2 es. 

Salvo una cosa--y aqul viene el riesgo que creo ne- 

cesario advertir--, si bajáramos,lo16gico serla que nada suce - 
diera, salvo que intencionadamente se promovieran negociacio- 

nes colectivas en forma artificial. En los miles de pequeños 

organismos que tienen mucha misión pbblica, hablo de bencine- 

ras, de panaderlas, del almacen de la esquina, de la frute - 
rla y que eso generara un desconcierto, porque ahl habrá huel - 
gas, reemplazos, todo este procedimiento, tal vez eso podrla 

ser no querido. 

El proyecto que entró en el mes de marzo, señor Al- 

mirante, mantiene el mismo procedimiento, los mismos derechos, 

las mismas obligaciones del proyecto original, con una diferen - 
tia, acorta los plazos. Pero eso, cuando existe un conjunto de 

procedimientos importantes, puede ser un arma de doble filo 

que no beneficia a ninguna de las partes, sino que lo m6s 



R E R U B L I C A  D E  C H I L E  
- ,H. JUNTA DE GOBIERNO 

probable es que alguna de ellas puedan quedar cortas en al- 

gún plazo. Es decir, se les pasó el plazo por falta de 

asesorla y terminó la negociacidn colectiva. 

Señor, lo que siempre he sostenido es que entregar - 
le el arma de la negociacidn colectiva a una empresa de cinco 

trabajadores es--con el perd6n de la H. Junta--como repartir 

computadoras a los vendedores ambulantes de Santiago. Segura- 

mente, le podremos decir que llevará un buen control de exis- 

tencias. Podremos sostener que sabrá perfectamente lo que en - 
tra y lo que sale, pero mientras esté operando la computadora 

lo más probable es que se verá privado de vender su mercade - 
ría o que en una de estas le haya desparecido la misma. 

¿Cubl será la conclusi6n de los ambulantes? La com- 

putadora no sirve para nada y esa conclusión es errónea, por- 

que ella sirve. Lo que pasa es que no les sirve a los ambulan- 

tes, que tienen una situación completamente diferente. 

Entonces, no quisiera que se viera un grupo de tra- 

bajadores, con muchas esperanzas, enfrentado a negociar co - 
lectivamente, con muchas esperanzas a someterse a un ritual o 

a una liturgia que implica fueros, presentaciones por escri- 

to, objeciones de legalidad, inspectores del trabajo para 

certificar hechos, votaciones de huelga, ministros de fe,lock- 

out, huelgas, reemplazos, todo eso en una empresa de cinco 

trabajadores. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuántos inspectores del 

trabajo necesitaría Chile pxa atender esto en.cl perTodo de negocia - 
ci6n normal, que serían los tres primeros meses del año? 

El señor SUAREZ.- Serla una cosa fantástica. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es lógico que durante 

los tres primeros meses sean los meses de negociación. 

El señor SUAREZ.- Pero, señor Almirante, simplemen- 

te le puedo decir que en el Sanco del Estado cuando intenta - 
mos hacer elecciones, tenemos que avisar con mucha anticipa - 
ci6n para conseguir veintidós inspectores del trabajo que se 

necesitan, porque son muchos trabajadores. Piense usted cuán- 

to significarla en las bencineras de Chile que, por lo demás, 

han aumentado bastante en su nbmero, la negociacidn. La pedida 
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d e  i n s p e c t o r e s  d e l  t r a b a j o  s e r l a  impor tan te .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORDON .- A veces  l o  

anuncian en  c o r t o  tiempo p a r a  no j u n t a r  ... 
E l  s eño r  SUAREZ.- Eso. Habrla que d i l a t a r l o .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ¡De t o d a s  maneras,  se 

a c a b a r l a  con e s o  l a  c e s a n t l a  en Ch i l e !  

E l  señor  SUAREZ E s  una forma de  abso rbe r .  

Señor Almiran te ,  por  Glt imo, deseo s e ñ a l a r  que no 

qu is i%ramos  que l a  negoc iac i6n  c o l e c t i v a ,  porque no o p e r a r a  

e f i c i e n t e m e n t e  en  e s t o s  s e c t o r e s ,  p rodu je ra  una f r u s t r a c i 6 n  

e n  un s e c t o r  l a b o r a l  impor t an t e ,  que no se d e s p r e s t i g i a r a  

como s i s t e m a ,  porque éste es bueno, pero  l o  que pasa  e s  que 

no puede e s t a r  a s l  como l o  e s t á n  proponiendo a l o s  t r a b a j a d o  - 
res o a l a s  empresas c h i c a s .  No qu is ié ramos ,  porque en d e f i -  

n i t i v a  é s t a  es una opción que hay que v e r  qué es l o  que d e c i  - 

d e  l a  H .  J u n t a ,  porque una d e c i s i 6 n  es: "Qu ie ro  fomentar e l  

aumento de  l a s  remuneraciones d e  l o s  t r a b a j a d o r e s  que t i e n e n  

t r a b a j o " .  Esa es una opci6n l e g l t i m a .  

La o t r a :  "Qu ie ro  aumentar e l  empleo", que r e s u l t a  

mucho m á s  p r i o r i t a r i o  en un p a l s  como e l  n u e s t r o .  Creo que ,  

r ea lmen te ,  imponer l a  negoc iac i6n  c o l e c t i v a  en e s t a s  peque- 

ñas  empresas gene ra rá  l a  p r e s i 6 n  impor tan te  p r  l a  negocia  - 
c i 6 n  por  rama de  a c t i v i d a d ,  ya  que se demostrar6  que f r a c a -  

s 6  e s t e  t i p o  d e  negoc iac ión  por  empresa en  e s t o s  e n t e s .  

Y en  m a t e r i a  de  empleo, simplemente dos  p a l a b r a s .  

Parece  que e s t a  l e g i s l a c i ó n  l a b o r a l  y e l  aumento de  l a  eco- 

nomla d e l  p a l s  no han s i d o  t a n  malos s i  pensamos que e n t r e  

l o s  años 85 y 87  han aumentado en  s e i s c i e n t o s  m i l  nuevos 

pues tos  d e  t r a b a j o  produc t ivo .  No d i g o  que l a  l e g i s l a c i 6 n  

l a b o r a l  s o l u c i o n e  e s t o s  problemas,  s eño r  Almiran te ,  ya  que 

e s o  serla una u t o p l a ,  pero  no cabe l a  menor duda de  que ayuda. 

Eso e r a  cuanto t e n l a  que exponer ,  señor  Almirante .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Grac ias .  

Tiene l a  p a l a b r a  e l  General  s eño r  Gordon. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No sé s i  no l e  

e n t e n d l ,  pero  m e  d i o  l a  impresión de  que u s t e d  d i j o  en un mo- 

mento determinado que a n t e  una buena negoc iac ión  hay una 

buena producc i6n ,  r e l ac ionando  con e l  per lodo  de  l o  dos  años.  
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O sea, s i  a uno l e  va  b i en  en una negociaci611, t i e n e n  que 

e s p e r a r  dos  años .  

E l  s eño r  SUAREZ.- No. Creo que no. Por e l  c o n t r a  - 
r i o .  E s t i m o  que l o  que va  unido es que una buena negocsación 

c o l e c t i v a  debe s r o d u c i r  un aumento de  l a  producción.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Una buena pro- 

ducción.  

E l  señor  SUAREZ.- D e  e so  no cabe  l a  menor duda, 

porque se supone que cada una d e  l a s  p a r t e s h a c a p t u r a d o  l o  

que l e  cor responde ,  uno e n  remuneraciones y e l  o t r o  ... 
E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y a l  b a j a r s e  un 

año u s t e d  d e c l a  que h a b r l a  problemas,  porque s e  produci-  -- 

r l a  una s e g u i d i l l a  ... 
E l  s eño r  SUAREZ.- Exactamente. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- . . .p  orque ha - 
b r l a  v a r i o s  grupos.  O s e a ,  s i  l a  negoc iac ión  es buena, vamos 

a asegurarnos tres años ,  en tonces .  

E l  s e ñ o r  SUAREZ.- E s  que a l  b a j a r s e  un año, no hay 

negoc iac ión ,  porque,  p rec i samente ,  no ha  habido acuerdo de  

l a s  p a r t e s  de  l l e g a r  a c e l e b r a r  e l  c o n t r a t o .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Ha s i d o  m a l o .  

E l  s eño r  SUAREZ.- H a  s i d o  malo, porque no ha habido 

negoc iac ión .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Porque no hubo. 

Entonces ,  t end rán  l a  opor tun idad  de  e f e c t u a r  l a  negociación 

a l  año y no a los  d o s ,  cuando tendremos por  dos  años una mala 

producción.  

E l  s e ñ o r  SUAREZ.- La negoc iac ión  buena e s  a q u e l l a  

que se c e l e b r a  ... 
E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y que r e s u l t a .  

E l  s eño r  SUAREZ.- Y que r e s u l t a .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Claro, e so  t r ae  

un b i e n ,  pero  s i  tengo  una no negoc iac ión  y e spe ro  dos  años ,  

segGn l o  que l e  e n t e n d l ,  a l o  mejor habrá  dos  años de una m o r  
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producción.  

E l  s eño r  SUAREZ.- Exactamente. Y e s o  sucede 

s i  acaso  s e  produce una i n t r a n q u i l i d a d  l a b o r a l  ... 
E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- En cambio, s i  

tengo . . . 
E l  s eño r  SUAREZ.- . . . p  e r o  e s o  t i e n e  una s o l u c i ó n ,  

General .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- . . . q  ue e s p e r a r  

dos años y a l  año les doy l a  opor tun idad  de  r e n e g o c i a r ,  bue - 

no,  t e n d r é  l a  ocas ión  de  ganar  un año. De 10 c o n t r a r i o ,  l o  

h a b r i a  perd ido  de  hecho,  porque no puedo h a b l a r  a n t e s  de  

dos  años .  

E l  señor  SUAREZ.- Cor rec to ,  General .  

Ese punto es impor tan te  de  a c l a r a r ,  porque l a s  p a r  - 
tes t i e n e n  l a  he r r amien ta ,  l a  l e y  s e  las d a  p a r a  que a  medio 

camino n e g o c i a r ,  que es e l  convenio c o l e c t i v o .  

En c u a l q u i e r  momento l a s  p a r t e s ,  d e  común acuerdo,  

pueden c e l e b r a r  un convenio c o l e c t i v o  en que no hay hue lga ,  

n i  lock-out ,  n i  hay i n s p e c t o r e s  d e l  t r a b a j o  n i  hay nada d e  

es to .Volunta r iamente ,  l a s  p a r t e s  c e l e b r a n  un convenio co l ec -  

t i v o  y ponen f i n  a  e s a  incer t idumbre  que podr l a  e x i s t i r  en  

un momento dado. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- No l e  impide l l e g a r  a 

un convenio y  a un acuerdo e n  c u a l q u i e r  momento ... 
E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Entonces ,  e s t a  - 

r l a  d e  m 5 s  f i j a r  e l  p lazo .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Cla ro .  E s  d e c i r ,  excep- 

t o  que l a  negoc iac ión  c o l e c t i v a  formal  debe ser cada dos  años  

y no creemos que debe haber  esa negociacibn c o l e c t i v a  formal  

cada año. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pregunto muy i n -  

genuamente pa ra  que no nos engañemos n o s o t r o s  mismos. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- No, no. 

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ent iendo.  Dice,  

s i  nos va  b i e n ,  l o  hacemos cada dos  años ,  s i n  conocer  l a  c i f r a  
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d e l  I . P . C .  u o t r o s  f a c t o r e s  que pueden i n f l u i r  en  e s t o s  dos  

años.  

Entonces ,  s i  me d i c e ,  s i  nos va mal ,  podemos en 

c u a l q u i e r  momento, de  acuerdo a l a s  p a r t e s ,  negoc ia r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Indudable .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.-  Indudable .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Puede haber  un conve- 

n i o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Por e s o  no t i e  - 
ne impor tanc ia  e l  per iodo  que f i j emos .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- S i  t i e n e  impor tanc ia ,  

porque de  l o  c o n t r a r i o ,  cada año van a e s t a r  c i e n t o  c inco  

d l a s  t r a b a j a n d o  en negoc ia r  hue lgas .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Co r rec to ,  A l m i -  

r a n t e ,  pero  s i  u s t e d  m e  d i c e ,  son dos  años ,  pero  d e  com6n 

acuerdo e n t r e  l a s  p a r t e s  podemos negoc ia r  cada s e i s  meses ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- N O ,  no. No es negoc ia r .  

No, no es l o  mismo f i r m a r  un convenio que negoc ia r  c o l e c t i v a  - 
mente. E s  muy d i s t i n t o .  E l  formulismo y todo  e s o  e s  muy d i s -  

t i n t o .  

E l  s eño r  SUAREZ.- Lo que q u i e r o  d e c i r ,  General ,  es 

l o  s i g u i e n t e .  La negoc iac ión  c o l e c t i v a  cada dos  años t i e n e  

un r i t u a l ,  un procedimien to ,  derechos  y o b l i g a c i o n e s ,  hue lga ,  

lock-out y reemplazos.  Eso e s  formalmente cada dos  años.  Y s e  

q u i e r e  que s e a  cada dos  años p a r a  no provocar  t ras t~mos~r~iayores  

permanentes cquna  empresa, s i n o  que cada dos  se negocie .  

Ese es un punto ,  s i n  p e r j u i c i o  que en c u a l q u i e r  mo- 

mento l a s  p a r t e s  son l i b r e s ,  s i  las  dos  q u i e r e n ,  de  l l e g a r  a 

un acuerdo c o l e c t i v o  que se l lama convenio c o l e c t i v o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Habiendo una negociación 

buena, 

E l  s eño r  SUAREZ.- A p e s a r  d e  que haya negoc iac ión .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  Buena o mala. 

E l  s eño r  SUAREZ.- Buena o mala,  l o  que haya,  de  comGn 
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acuerdo las partes pueden someterse a discutir. Ahora, si no 

llegan a acuerdo, ahl sfque no hay huelga, no hay fuero ni 

nada. Tienen que llegar a acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- A lo mejor, ahl 

habrla una menor producción. 

El señor SUAREZ.- Es probable. Ese es el costo que 

puede tener, exactamente. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo que puede ser 

grave. 

El señor RIESC0.- Señor Almirante,¿si me permite? 

Si se recuerda, cuando se establecieron las normas 

sobre negociacidn colectiva se daban reajustes futuros, lo que 

se llamaba el "piso" de la negociación, por el primero de los 

dos años. ¿Por qué? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Fue materia de una ley 

especial para el caso que se provocasen huelgas en general. 

El señor RIESC0.- Ahora, esto, porque el segundo 

año de vigencia del contrato se negociaba como reajuste ya 

pasado, es decir, como inflación ya ocurrida y se negociabaen 

el nuevo contrato colectivo. 

Se da en la práctica, H. Junta, que en estos momen- 

tos se está volviendo, a medida que retorna la normalidad eco - 
nómica al pals, por parte de los empleadores,sin que exista 

una disposición al respecto, a negociar reajustes futuros por 

el primer año, de manera que nos parece y asl se ha pensado 

en la Comisión Conjunta, que esto volverá a ser una práctica 

generalizada en la medida en que haya mSs estabilidad, porque 

entonces las empresas van a perder el temor a negociar reajus 

tes cuando el porcentaje de inflación sea menor. 

De manera que, a nuestro juicio, es algo que se so- 

lucionará solo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sobre ese tema. 

L6gicamente, aqul hay un ejemplo claro del problema 

que trae el querer proteger excesivamente al trabajador y el 

"piso" es el mejor ejemplo que hubo. 
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M e  acuerdo h a s t a  e l  d l a  d e  hoy e s a  conversac ión  y 

l a s  d i s c u s i o n e s  en que J o s é  P i ñ e r a ,  quer iendo  a c e p t a r  a l g o  

d i j o  ... 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Pa ra  h a c e r l o  más a t r a c  - 

t i v o  . 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- . . . p  a r a  h a c e r l o  más atrac - 

t i v o ,  vamos a d a r  e s t e  "p i so"  y a s e g u r a r l e s  que en e l  pr6ximo 

no pueden ganar  menos, s i n o  que solamente  s e  negocia  d e  a h l  pa - 
r a  a r r i b a  y l o  haremos p a r a  p r o t e g e r  a l  t r a b a j a d o r .  

Eso es p e r f e c t o  en una economla que va p a r a  a r r i b a  y 

e n  e s e  momento ibamos p a r a  a r r i b a ,  en  e l  7 9 .  Cuando l a  econo - 
mia tuvo  una c a l d a  y se f u e  p a r a  aba jo  ... 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E l  8 1 .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ... f u e  t a n t a  l a  e s t r e c h e z ,  

que se produje ron  m u l t i t u d  de  q u i e b r a s  por  l a  misma razón  de  

que no podlan r e d u c i r s e  l o s  s a l a r i o s  y é s t o s  e s t aban  a l a  a l t u  - 
r a  de  Es tados  Unidos, p r%ct icamente .  Era  tremendo y no h a b l a  

c6mo v o l v e r  a a t e r r i z a r .  

E l  s eño r  ALMIRANTE WRIN0.- No hab la  mercado p a r a  

comprar l o  producido.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Entonces ,  cuando s e  qu ie -  

re p r o t e g e r  a a l g u i e n ,  a veces ,con l a  mejor i n t e n c i ó n ,  se l e  

está matando. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Cuand- se hace a l  margen 

de  l a  r e a l i d a d .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Se l l e g ó ,  pues ,  a l  v e i n t e  

y t a n t o  po r  c i e n t o  de  desempleo por  e s t a  razón.  Afortunadamente, 

después  s e  f i rmaron  l o s  convenios  c o l e c t i v o s  en que ,  vo lun ta  - 
r i a m e n t e , l o s  t r a b a j a d o r e s  acep ta ron  l a  r e b a j a  y pudieron s a l  - 
v a r s e  muchas empresas,  ya que l o s  t r a b a j a d o r e s  en t end ie ron  l o  

que pasaba a l r e d e d o r  y que l o  peor  e r a  quedarse  s i n  t r a b a j o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO. - Exacto.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Entonces ,  nuevamente d i g o ,  

muchas veces ,  cuando con una buena i n t e n c i ó n  p o l l t i c a  se quie -  

re d a r  a l g o ,  no siempre podemos p reve r  t o d a s  l a s  consecuencias  
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que esto traers. 

Esto ha funcionado desde el 79 paraadelante bas- 

tante bien. Ha habido huelgas, ha habido todo, el pafs ha cre y 

cido, los salarios reales han caldo fuertemente en los momen- 

tos de depresión y cuando hay expansión, suben. O seafe$ procego,, . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay mayor empleo. 

~1 señor GENERAL MATTHE1.- ... no es malo. En mi opi- 
nión, no hay razón alguna para cambiar algo que ha funcionado. 

El señor SUAREZ.- Señor Almirante, lamentablemente, 

parece que en el entusiasmo omitl dos cosas que son breves. 

La primera, el que no se legisle eneste sentido no 

significa que estamos condenando a los trabajadores de empre - 

sas de cinco o menos de cinco a no tener aumento de remunera- 

ciones, porque histbxicamente eso no es asl. 

No es as1 y hablé con el señor del INE al respecto. 
No se necesita, repito, que planteen una negociación. La Úni- 

ca arma y la mejor que existe para los trabajadores para nego- 

ciar colectivamente es el pleyio empleo. El dla que a mi le 

cueste más al empleador reemplazarme, ese dla tengo un arma pa - 
ra negociar mi remuneración y por ello el énfasis en eso. 

Y el segundo punto que omitfa era el siguiente. ¿Qué 

solucidn se Xespodrla dar a estos sectores de cinco trabajado - 

res para que pudieran negociar? En la Comisidn Conjunta pensa- 

mos que hoy dla existe una herramienta que en la forma en que 

está puesta, da la sensacibn'que no es para ellos,pero que le- 

galmente no existe ningún inconveniente para que la puedan apli - 
car. Es el artlculo 83, el mismo a que me he referido de los 

convenios colectivos. 

Explicitarlo, poner especlficamente que cualquier grupo 

de trabajadores -ahi se puede incluir bajar de cinco a dos--, con 

dos trabajadores,si quieren presentar un convenio colectivo y 

negociar voluntariamente y el empleador también quiere, volunta - 
riamente, atender eso, pueden llegar a un convenio colectivo, 

porque involucra a m6s de uno y nos evitamos huelgas, los ins - 
pectores, los fueros y todo aquello que es realmente improduc - 
t ivo . 

Ahora, dirán: "Basta que el empleador diga que no.'' 
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Es que lo mismo pasa en las empresas chicas:cuando se "olfa- 

tea" que viene la negociación colectiva en la fruterla con cin - 
co trabajadores, disminuyo a cuatro o me consigo dos que di - 
gan: "No negociamos colectivamente", porque me los arreglo de 

alguna manera o porque están todos los dlas trabajando oon 

ellos, tienen un contacto directo. 

Eso es lo que queria decir. 

El señor MAXIMO SILVA.- Creo, señor Almirante, que 

es importante destacar que el contrato colectivo,por defini - 
ción, obliga al empleador a entrar a contratar.Eso es de laesen - 
cia del contrato colectivo. El empleador está obligado a contra - 
tar. En el convenio colectivo, si el empleador no quiere ni 

siquiera conversar, le basta con decir: "Devuélvame su cargo". 

Por esa raz6n no es lo mismo, no es simétrica la si - 
tuación, la solución del convenio versus el contrato colectivo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Perdón. 

Conozco un caso muy parecido de alguien que traba - 
ja, por ejemplo, en modas, bastante cerca de mi familia y en 

este momento tiene cinco y que en algGn momento dado, por algu - 
na razón, dos de los cinco creen que pueden encontrar trabajo 

en otra parte. Es bastante simétrico, porque dicen: "Me voy a 

ir a otra parte y no tengo más ganas de trabajar con usted, ya 

que tengo otra persona que me paga más y me da más facilidades." 

De manera que es bastante simétrico. Se queda con to - 

do su taller y con todas sus cosas y sin trabajar, con un con- 

trato y un cumplimiento. De manera que es bastante simétrico, 

repito, en mi opinión. 

El señor SUAREZ.- Simplemente para aclarar un deta- 

lle legal y de precisi6n juridica. 

En el contrato colectivo tampoco el empleador está 

obligado a contratar; está obligado a negociar, pero, obviamen - 
te, no a contratar, porque estamos hablando y nos referimos al 

caso de que no habla contrato colectivo, en que el trabajador 

se quedaba con su contrato anterior por dos años. Eso demuestra 

que el empleador no está obligado a contratar. Está obligado a 

negociar, que es completamente distinto. En ambos casos la si - 
tuación es semejante en cuanto al contrato. 
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El señor 1LLANES.- Quiero referirme a un punto y en 

relación con éste deseo recordar un poco la historia del decre - 
to ley N o  2.758,sobre negociación colectiva. 

En realidad, lo que se pretendió cuando se estable - 
ci6 este sistema fue fijar un sistema tecnificado en que tan- 

to el empleador como los trabajadores asumieran la respectiva 

responsabilidad en esta negociación. 

Puede ocurrir y es posible que suceda que el emplea - 
dor y trabajadores no se pongan de acuerdo, pero habrla que cal - 
cular o medir en qué medida cada grupo es responsable de la 

falta de este acuerdo. Puede ser que la responsabilidad recai- 

ga en el empleador. El castigo que tendrá éste en una economía 

competitiva como la nuestra es que bajará su producción y ob - 
tendrá una pérdida o una menor ganancia en relación con otras 

empresas de su mismo género. 

A la inversa, si la negativa o porfla es de los tra- 

bajadores, puede ser que éstos mismos se den cuenta que en las 

empresas vecinas, que realizan las mismas actividades, se gana 

mejor renta y mejor remuneración y eso no lo aprender611 de las 

directivas sindicales. S1 lo harán en su hogar, con su familia, 

del grupo y se darán cuenta que llevan menor cantidad de dine- 

ro a sus casas. 

Entonces, ahl queda el camino que el trabajador o los 

grupos de éstos, desentendiéndose de ciertas instrucciones de 

sus directivas sindicales, puedan acercarse a su empleador a es - 
tablecer un convenio que permita equilibrar o salvar su situa - 
ción, mejorar susremuneraciones. Por eso que esta legislación 

es muy distinta a la anterior que existla en el Código del Tra- 

bajo. 

Esta es una legislación tecnificada en que hay que en - 

tender que los empresarios est6n en una economla social de mer- 

cado en competencia con otros empresarios y que si ellos quie - 
ren hacer la ganancia a través de no pagar remuneraciones o no 

pagar las remuneraciones justas, harán la pérdida en sus pro - 
pias empresas y el vecino se los va a comer. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Van a ir a la quiebra. 

El Código del Trabajo del año 31 y el anterior esta - 
ban hechos pr6cticamente para una economla estatal en que el 
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~ s t a d o  f i j a b a  e l  p r e c i o  d e l  t r a b a j o  y e l  d e l  producto y ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1. -  Y a r a n c e l e s  i n f i n i t o s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ... a r a n c e l e s  c e r r a d o s  

que no p e r m i t l a n  e n t r a r  nada a l  p a l s  como p a r a  compet i r .  P e  

r o  en e s t e  momento estamos v iv iendo  una s i t u a c i ó n  econ6mica 

t o t a l m e n t e  d i f e r e n t e  ... 
E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  E s t a  e s  l a  o f e r  - 

t a  d e l  t r a b a j o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  . . . y  tenemos que t e n e r  

un s i s t e m a  ... 
E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  O f e r t a  y deman- 

da  t o t a l m e n t e  d i f e r e n t e s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  . . . q  ue  r i j a  l a s  l e y e s  

d e l  t r a b a j o  en forma to t a lmen te  d i f e r e n t e ,  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  Estamos c l a r o s .  

Yo veo e l  c a p i t a l  y e l  t r a b a j o ;  l a  o f e r t a  y l a  de  - 
manda. En t e o r l a  es es tupendo.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Yo d igo  más que l a  t eo -  

r l a .  

Tengo una pequeña empresa, no es grande,  pero  t r a -  

b a j a n  v e i n t e  y t a n t a s  personas  y l o s  vec inos  son todos  m á s  

o menos s i m i l a r e s .  

Cuando l l e g a  e l  momento en que uno q u i e r e  cosecha r ,  

les a d v i e r t o  que l a  cosa  es b a s t a n t e  s e r i a  y d i f l c i l  pa ra  con - 
s e g u i r  a l g u i e n  que l e  apo r ree  l a  f r u t a .  Luego, s i  l a  q u i e r e  

e x p o r t a r ,  s e  encuen t r a  que no m6s d e l  15% se d e c l a r a  a p t a  y 

a l  o t r o ,  e l  80%. A l  año,  a más t a r d a r ,  aprende s u  l e c c i 6 n  

ese t o r p e .  Rep i to ,  a m á s  t a r d a r ,  a l  año. 

En este momento, s i  u s t e d e s  c reenque  estamos con 

una tremenda d i f e r e n c i a  con e l  desempleo, bueno, estamos l l e -  

gando a l  8% y ese p o r c e n t a j e  e s  c a s i  p leno  empleo, porque siem - 
p r e  hay una movi l idad.  Bajémosle t o d a v l a  un 2 %  más y en e s a s  

c i r c u n s t a n c i a s  u s t e d  t e n d r á  que andar  c o r r i e n d o  d e t r á s  d e l  t r a  - 
ba jador  p a r a  que vaya a l a b o r a r  e ,  i n c l u s o ,  besándole  l o s  p i e s .  
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E l  seño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- E s  c i e r t o ,  G e -  

n e r a l .  

Tengo e l  misrno t i p o  de  empresa y a l o  mejor ,  a ve - 
ces , con  m á s  gen te .  Por e s o  que cambian, pues a uno l e  i n t e r e  - 
sa no t e n e r  problemas. D e  l o  c o n t r a r i o ,  de  l a  cosecha d i s f r u  - 
t a  l o s  d l a s  que n e c e s i t a  y e l  r e s t o  l o  pe rde rá .  Entonces ,  p a  

ga  m á s  y hoy d l a  tenemos en estas empresas c h i c a s  un montón 

de  mujeres--con mucho respe to- - t raba jando ,  porque es p r e f e r i  - 
b l e  i r  a l l á  a e s t a r  como domés t icas  y l a  v i d a  e s  a s l ,  l a  l u -  

cha po r  l o  mejor.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Creo que hoy d l a  s e  e s t á  

acercando a una s i t u a c i 6 n  b a s t a n t e  s i m é t r i c a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  que vamos a 

p r o g r e s a r ,  a m l  no me cabe l a  menor duda. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Estimo que se ha progre-  

sado desde  una s i t u a c i ó n  b a s t a n t e  mala a e s to ,  con una l e y  que 

f u e  pensada en  s u  t iempo, que tuvo  a lgunas  c o r r e c c i o n e s  cuando 

se v i e r o n  l o s  e r r o r e s  y que ha marchado b i e n ,  ha marchado s o r -  

prendentemente b i e n .  Ahora, c l a r o  que no marcha b i e n  pa ra  aque - 
110s que buscan e l  poder p o l i t i c o  a t r a v é s  d e  l o s  s i n d i c a t o s .  

En e s o  e s t o y  de  acuerdo que p a r a  e l l o s  e s t a  l e y  e s  un d e s a s t r e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Pa ra  s i n t e t i z a r .  LHabrla 

acuerdo en que en e l  decreto N o  2.758, d e l  año 79, quede l a  orga-  

n i z a c i ó n  s i n d i c a l  en  250 o en 150? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Estoy d e  acuerdo en que 

m i e n t r a s  t a n t o  no se modifique nada. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Nada? 

Quedarla en 250, t a l  como es tá .  Habrla acuerdo.  

LHabrla consenso en  que sean  ocho t r a b a j a d o r e s  como 

minimo en  e l  d e c r e t o  N o  2.977? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Ocho. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  s eño r  TENIENTE GENEWL GORD0N.- Ocho. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Y l o s  dos  años quedan 

i g u a l .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Dos años .  

E l  s eño r  RIESC0.- ¿ S i  m e  pe rmi t e ,  Almirante?  
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En relaci6n con el punto que señal6 el señor Rela - 

tor,relativo al articulo 49 de la ley de negociaci6n colec- 

tiva, esto es,a la terminación de los contratos de trabajo 

después del dla sesenta de huelga. 

Ha surgido en el seno de la Comisión Conjunta una 

posibilidad de acuerdo, no sé si acuerdo completo del Ejecu - 

tivo, pero, en todo caso, es algo que provino de un sector 

de ese Poder del Estado. Es una proposici6n en el siguiente 

sentido. 

Al parecer, lo que produce mayor escozor en los 

trabajadores es la ficción que se establece en la ley en 

cuanto a que después del dla sesenta de huelga se entienden 

renunciados a sus puestos de trabajo, a los contratos de tra - 
bajo. 

Ahora, esta ficción se alterarla por una termina - 
ci6n derecha del contrato de trabajo al momento después del 

dia sesenta de huelga. ¿Por qué? Porque ni los trabajadores 

ni el empleador se allanan a seguir ligados por un contrato 

de trabajo en el que no están de acuerdo en sus condiciones. 

Se mantendrla si el subsidio de cesantia para el caso de ter- 

minaci6n de estos contratos de trabajo, pero, 16gicamente, es - 
to no devengarla indemnización por años de servicios, a menos 

que se pactara expresamente en los contratos futuros. 

Esta idea, Almirante, es probable que podrla ser 

aceptada por el Ejecutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es cuestión de texto, 

que no aparezca como que se entiende ... 
El señor 1LLANES.- Que no aparezca como renuncian 

do. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ... renunciando. Exac- 
tamente. 

El señor COSTA.- Todo esto se origina en relación 

del artlculo 49 con respecto del 62. En el texto primitivo 

del 2.758 se entraba a la negociaci6n con la reajustabilidad 

ya ganada. Al sesenta dla usted podla exigir a su empleador 

que se suscribiera un nuevo contrato en las mismas condicio- 

nes, más la reajustabilidad. 



REPUBLICA D E  C H I L E  
ñ H. JUNTA DE GOBIERNO 

Hoy d l a  l a  r e a j u s t a b i l i d a d  no e x i s t e  en e l  a r t l c u  - 
l o  4 9 ,  por l o  c u a l  l a  a t r a c c i 6 n  pa ra  vo lve r  a f i rmar  un nue - 
vo c o n t r a t o  y suspender l a  hue lga ,  no e x i s t e .  No es a t r a c t i  - 

vo pa ra  e l  t r a b a j a d o r  p e d i r  que se s u s c r i b a  un nuevo c o n t r a  - 

t o .  

Dándole r i e n d a  a l a  imaginaci6n,  se ha logrado 

l l e g a r  a e s t a  fórmula que ha p lan teado  Walter Riesco,  pero 

e l  s e c r e t o  e s t S  en que es p o s i b l e  que no se e n t i e n d a ,  que 

d igan  que es cosmét ica ,  que se cambia e l  t e x t o ,  porque se 

r e d a c t ó  pos i t ivamente ,  pero  e l  s e c r e t o  e s t á  en que con e l  

empleador se puede p a c t a r  que e s t a  c a u s a l  de e x t i n c i 6 n  d e l  

c o n t r a t o  de  t r a b a j o  t enga  derecho o c r e e  indemnización. 

E s e  es e l  s e c r e t o  fundamental ,  s i t u a c i 6 n  que an- 

tes no e x i s t l a ,  porque se est imaba renunciado.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Crea derechos también 

pa ra  e l  s u b s i d i o  de c e s a n t i a .  

E l  señor  COSTA.- Pero no pa ra  l a  indemnizaci6n. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, 

E l  señor  COSTA.- S u b s i s t e  e l  s u b s i d i o ,  pero ahora 

nace l a  p o s i b i l i d a d  de p a c t a r  l a  indemnizaci6n con e l  emplea - 
dor .  E s  un asunto  muy importante  que se log ró  despues de  

a f i n a r  mucho l a s  i d e a s  y e so  es fundamental,  porque a p a r e c i a  

como f a l t a  de equidad que por e j e r c e r  un derecho s e  p e r d i e r a  

o t r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Correcto.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habria acuerdo. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Permiso, m i  

Almirante.  

Respecto d e l  tema que r e c i e n  toca ron  l o s  señores  

Riesco y Costa ,  l a  propos ic ión  d e l  señor  Min i s t ro  d e l  Traba- 

jo  e s t á  en  l a  s e c r e t a r i a  General de  l a  P res idenc ia  y debe ve- 

n i r  como Mensaje a l a  J u n t a  para  l l e g a r ,  supongo, e l  pr6ximo 

martes  a m 5 s  t a r d a r .  
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Es un texto distinto al que envió la Comisi6n Con 

junta. En el fondo, es lo mismo, lo que pasa es que se cam- 

bi6 un inciso segundo de ese artlculo y se establecieron dos 

incisos mSs en el ex artlculo 49. 

Mi Almirante, falta todavla una decisión respecto 

del boletln 643-13, en que el Ejecutivo pide una modificaci6n 

al 2.756 para permitir que los sindicatos conformen adminis - 
tradoras de fondos de pensiones. 

Don Manuel Urbina estaba a cargo de ese relato. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese es otro tema. 

El señor GENERAL MATTHE1.- También tiene que ver 

con esto. Este es el C6digo. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Parte del 

Código es el decreto No 2.756, de organizaciones sindicales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tendrla que estar en el 

CBdigo . . . 
El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- No, no es el 

3.500, porque el boletln ... 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Mi Almirante, 

si me permite,leo el oficio del General Pinochet con el envlo 

del Mensaje. 

Este es el boletln No 643, que ya mencioné. El No 2 

dice: '!Acorde con el prop6sito gubernamental de que los traba - 

jadores puedan participar en la administraci6n de los recursos 

previsionales por la vla de ser dueños del todo o parte de las 

sociedades administradoras de fondos de pensiones, se hace ne- 

cesario modificar la actual legislaci6n sindical contenida en 

el decreto ley No 2.756, en orden a permitir que los sindica - 
tos, las federaciones y confederaciones de sindicatos puedan 

organizar este tipo de sociedades.", y propone un artlculo, 

agregando al artlculo 6O de ese decreto ley un No 8, permi - 
tiendo, entonces, que los sindicatos puedan formar A.F.P. y, 

posteriormente, modifica el artlculo 57 para que las federacio - 
nes y confederaciones puedan hacerlo. 
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Como artlculo 3 O  va una modificación al 3-500 que 

altera plazos para efectos de conformaci6n de administrado- 

ras de fondos de pensiones. 

Entonces, la decisi6n debe ser respecto del Códi- 

go, si varla el 2.756, si la H. Junta está de acuerdo en que 

los sindicatos, federaciones y confederaciones puedan for - 
mar administradoras de fondos de pensiones o no. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Eso hay que ver - 
lo. 

El señor ALMIRc9NTE MERINO.- Habrla que verlo. 

El señor URB1NA.- señor Almirante, si usted me per - 

dona, deseo expresar que en el seno de la Comisi6n Conjunta 

hemos debatido ampliamente este asunto y las Comisiones Le - 
gislativas Primera, Segunda y Tercera, unánimemente, han es- 

tado por rechazar este proyecto que facultarla a las organi- 

zaciones. sindicales para constituir administradoras de fon - 
dos de pensiones. 

Las razones que hemos tenido, señor Almirante, para 

sugerir a la H. Junta el rechazo son las siguientes. 

No parece conveniente entregar la administración de 

los recursos previsionales a los sindicatos, atendido el gra- 

do de politizaci6n y el manejo polltico de que son objeto es- 

tas organizaciones. Y esto 10 vemos todos los dlas. 

En los sindicatos del cobre, donde la lista socia - 
lista gan6 recientemente unas elecciones, en combinaci6n con 

el Movimiento Democrático Popular, y los democratacristianos 

salieron segundos, etcétera. 

Esta es una realidad, señor Almirante, y por eso 
creemos que en definitiva estos organismos pueden ser instru - 
mentalizados pollticamente y pueden ser usados para poner en 

jaque, y lo que -.es más, para destruir el sistema. 

Me explico. Hoy dla, para,#tmodificar el decreto ley 

No 3.500 o el sistema previsional nuevo, se requiere una ley 

de quórum calificado. Sin embargo, por la vla de que una au- 

toridad administrativa el dla de mañana no fiscalice las in - 

versiones que hacen los sindicatos o las administradoras de 

fondos de pensiones que formen los sindicatos debidamente o 

10s encajes o Los dembs cumplimientos de las obligaciones 

que le impone la ley, indudablemente que pondrán a las 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

administradoras de fondos de pensiones que ellos manejen 

en un estado de deficiente administración o de falencia que 

justificarla a posteriori la intervención estatal de estas 

administradoras. Es decir, pollticamente, a futuro es alta- 

mente inconveniente y riesgoso entregar la administración 

de los recursos previsionales a los sindicatos. 

Otra razón, señor Almirante, es que tampoco nos 

parece conveniente exponer a los trabajadores a la pérdida 

del derecho que tienen hoy dla de afiliarse y desafiliarse 

libremente, tanto a una administradora de fondos de pensio- 

nes determinada como a un sindicato, porque al estar estre- 

chamente vinculadas, al estar en.un solo ente estas dos or - 

ganizaciones diferentes, indudablemente existirá una pre - 
si6n de directivas sindicales politizadas o de grupos que 

las apoyan en contra de otro grupo de trabajadores que pu - 
dieran pretender afiliarse o desafiliarse de una entidad 

distinta. 

Por otra parte, la conjunción en una sola entidad 

de las calidades de organismo sindical y de administradora 

de fondos de pensiones expone a los trabajadores a tener 

que soportar el pago de cuotas extraordinarias para consti- 

tuir capitales o encajes que hoy dla exige el artlculo 40 

del decreto ley No 3.500, destinadas a responder de la ren - 

tabilidad mlnima que la propia ley Les exige a las adminis - 
tradoras de fondos de pensiones. Y éste es un gravamen que, 

indudablemente, a algunos modestos trabajadores les pudiera 

significar restarles ingresos muy necesarios, para finali - 
dades distintas de car6cter familiar. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

Finalmente, señor Almirante, parece riesgoso en- 

tregar a directivas sindicales ocasionales la decisión de 

designar a los directores y a los ejecutivos de estas admi - 

nistradoras de que los sindicatos fueran dueños y designar, 

al mismo tiempo, honorarios, sueldos de todas estas perso- 

nas encargadas de administrar, porque todos sabemos que, 

lamentablemente, a nivel de dirigentes sindicales los mane - 

jos no siempre son todo lo claros que deberlan ser y no pri - 
mara el interés de las mejores rentabilidades, sino otros in - 

tereses, a lo mejor, mezquinos. 

Por eso creemos conveniente rechazar el proyecto 

planteado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

El señor RIESC0.- ¿Me permite, señor Almirante? 

Un pequeño agregado a lo expresado por el relator. 

Si bien es cierto que las Comisiones Primera, Se - 
gunda y Tercera estuvieron por rechazar la idea de que los 

sindicatos directamente entraran a constituir administrado- 

ras de fondos de pensiones, no se desechó la idea en el seno 

de la Comisi6n, por lo menos de algunas de estas Comisiones, 

de buscar una fermula, un mecanismo tendiente a incentivar a 

que los traba jajorcjs pue¿iar.. ser dueños de acciones de socieda- 

des anónimas que sean administradoras de fondos de pensiones, ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese es otro tema. 

El señor RIESC0.- ...p orque al incentivar al traba 

jador y al ser éste dueño de estas acciones, ellos mismos tra - 

tarlan de defender el sistema nuevo de pensiones. 
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El señor MIGUEL G0NZALEZ.- Analizamos esa posibi- 

lidad, pero, en verdad, una parte de los miembros de la Comi - 
sión Conjunta estimó que no es necesario que la ley establez - 
ca aquello, puesto que los trabajadores pueden promover y 

comprar acciones sin necesidad de que un texto legal lo di - 
ga 

El señor GENERAL MATTHE1.- No sé. Tal vez, en un 

momento dado no estuve muy atento, pero me pareció escuchar- 

le que el problema tambien es básicamente el hecho de quelos 

sindicatos mismos tendrán que estar controlados ... 
El señor URB1NA.- Por la autoridad administrativa. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ... por la Superinten- 
dencia; de manera que, al ser asl, eso de inmediato traerá 

roces con grupos politizados. 

El señor URB1NA.- Lo más probable, mi General, es 

que, en esos casos, se acuse a la autoridad de persecución 

sindical. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por supuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo más grave es que 

la previsión de esos trabajadores quedarla en manos no muy 

responsables, y el Estado siempre tendrla la responsabilidad, 

por cuanto la ley le exige responder por eso en las A.F.P. 

Eso es lo peor de todo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Y, finalmente, tal co- 

mo se dice, las personas que estan ahl, que prácticamente 

pierden su derecho de asociarse hoy dla libremente donde quie - 

ran, en el futuro pueden ser presionadas directamente en sus 

derechos previsionales cuando quieran jubilar, por los diri- 

gentes sindicales. 

Creo que ése es el problema más grave de todos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso, primera 

vez que escucho esta proposición; as2 que tendrla que estu - 
diarla mucho más para resolver. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Hace rato que est6 dan - 
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do v u e l t a s  en e l  s is tema l e g i s l a t i v o .  Más de un año. 

E l  señor  URB1NA.- M i  General ,  e s t o  l l e v a  más de 

un año y venla  como indicac ión  a o t r o  proyecto ya despacha - 
do hace aproximadamente ocho meses. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- M e  

permito recordar  a l a  H .  J u n t a  que e l  proyecto re lac ionado 

con p e r m i t i r  a l o s  s i n d i c a t o s  formar A.F.P. e r a  p a r t e  de 

o t r o  que l a  Jun ta  dec id i6  i n s e r t a r  en e l  a n á l i s i s  d e l  decre  - 

t o  l e y  3 . 5 0 0 .  

En t re  o t r a s  modif icaciones,  se rebajaba  e l  c a p i  - 
t a l  i n i c i a l  para  formar A.F.P., de 20 m i l  unidades de  fomen - 
t o  a 5 m i l ,  con e l  f i n  de p e r m i t i r  que grupos pequeños de 

personas puedan e s t r u c t u r a r  adminis tradoras  de fondosde pen 

s iones .  

Como e s t á  i n s e r t o  en e l  dec re to  l e y  2 . 7 5 6  y éste 

en e l  Código d e l  Trabajo,  p a r e c i e r a  prudente tomar d e c i s i o -  

nes  durante  e s t e  c i c l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A primera v i s t a  m e  

parece que no. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Por aho - 
r a ,  no. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No en este proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Defini t ivamente,  no. 

Y ,  desde luego, no en e l  Código d e l  Trabajo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A s 2  es.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perd6nI A l -  

mirante .  

Tengo entendido que e s t a  ses ión  tuvo por o b j e t o  

v e r  p o s i b i l i d a d  de aunar c r i t e r i o s  en l a s  cosas  fundamental- 

mente d i s c u t i b l e s .  

Por l o  que he escuchado, no he v i s t o  d i f i c u l t a d e s ,  

y surge ,  en tonces ,  e l  e f e c t o  de  l a  reunión. 

¿ ~ x i s t i r l a  p o s i b i l i d a d  de que en l a  ses ión  d e l  28 
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de a b r i l  pudiera  ve r se  e s t a  mater ia  como proyecto de l e y ,  

es d e c i r ,  l o  r e f e r e n t e  a l  Código d e l  Trabajo? 

En r e a l i d a d ,  m i  pregunta e s  m6s a  us ted ,  señor 

General Matthei .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

S i  e l  grupo de t r a b a j o  dispone de tiempo para dedicarse  a  

e s t o  con h o r a r i o  completo ... 
E l  señor  GENERAL M A T T H E I . ?  Primero debe d e f i n i r  - 

s e  qué proyectos  quedargn adent ro ,  porque, t a l  como d i j i  - 
mos, y  l o  r e p i t i ó  don Ramón Suárez,  e l  Código deberfa  ha - 
b e r  s i d o  o t r a  cosa.  Pero,  conforme, aceptemos en e s t e  mo- 

mento que algunos de  l o s  proyectos  de  l e y e s  que t i e n e n  ne- 

tamente que ve r  con t r a b a j o  vayan t a l  como e s t á n  y configu - 
r en  e s t e  Código. 

Pero s i  vamos a  i n c l u i r  a lgunas normas r e l a t i v a s  

a  o t r o s  derechos,  como a q u é l l a s  a  l a s  que s e  r e f i r i b  e l  se 
ñor Walter Riesco, entonces ya habr la  que e n t r a r  a e s t u d i a r  - 
l a s  y  t r a t a r  de i n c l u i r l a s ,  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- M i  

General ,  e so  i b a  a  d e c i r .  

En rea l idad ,no  dependetanto de  l a  Comisión Conjun- 

t a  como de l a s  d i spos ic iones  nuevas o modificaciones que s e  

vayan incorporando. 

Por ejemplo, en l a  ses ión  de hoy en l a  mañana se 

d e c i d i ó ,  por  p a r t e  d e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo,  con acepta-  

c i6n  de l a  Comisión Conjunta, i n t r o d u c i r  cor recc iones  a  l a  

metodologia de c á l c u l o  de pago de horas  e x t r a o r d i n a r i a s ;  e s  - 
t a b l e c e r  d e f i n i c i o n e s  r e spec to  d e l  pago de l a  semana c o r r i -  

da ,  y  o t r a s  r e l a t i v a s  a  g r a t i f i c a c i o n e s .  

Entonces, e so  e s  nuevo y ya hay que espe ra r  e l  r e  - 
c ibo  de l a  norma y d i s c u t i r l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero,  en l o  p o s i b l e ,  

e l  Código no deb ie ra  s e r  modificado después. 

E l  señor  R I E S C 0 . -  ¿Me permite ,  señor  Almirante? 
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Tengo l a  impresión personal  de que, con l a s  dec i -  

s iones  @&nadas e n  esta ses ión  de J u n t a ,  se a l i v i a n a  muchlsi - 
mo e l  t r a b a j o  y es probable t e n e r  l i s t o  e l  Código a n t e s  d e l  

d l a  2 8 .  

E l  señor  GENERAL ,MATTHEI.- Siempre que no vengan 

o t r a s  modif icaciones.  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Eso no se sa-  

be.  Lo que hay e s t á  l i s t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  En p r i n c i p i o ,  l a  Co- 

misión Conjunta t r a t a r l a  de t e n e r l o  para  e l  28 .  S i  no,  se- 

r l a  para o t r a  fecha.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- L a s  dec i s ionesque  he- 

mos adoptado hoy andan dando v u e l t a s  más o menos hace un año. 

E l  señor GENERAL STANGE.7 En l a  próxima ses ión  ve - 
remos s i  vamos b ien .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por eso ,  les  agradez- 

co a  m i s  colegas esta reuni6n y l a  p o s i b i l i d a d  de conversar ,  

porque de l o  c o n t r a r i o  se habxla hecho muy d i f í c i l .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- E l  

prdximo martes podemos d a r  un informe de como e s t á  l a  s i t u a -  

c ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  se l evan ta  l a  se- 

s ión .  

--Se l evan ta  l a  ses ión  a las  17 .25  horas .  

( f i rmas  a  l a  v u e l t a )  
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